

刑事訴訟法

法政叢編

□

中華人民共和國

圖書館

4525862-575

00000001

法政叢編第十種

刑 事 訴 訟 法



湖北

法政編輯社出版

例言

一本書原本日本大審院判事板倉松太郎講堂口授。旁攷豐島直通、鶴見守義兩學士講義而成。編者學淺，不敢自下己見。

一本書與裁判所構成法、民事訴訟法、刑法三種有直接之關係。閱者宜參照。

一本書引刑事訴訟法條文者，皆作見本法若干條。其見第幾條第幾項者，則於項上誌以圓點。藉醒眉目。

一本書敘述詳於立法。係圖吾國裁判改良起見。與他講義詳於解釋者不同。

一、刑事訴訟法手續繁重。專據法理解釋。不易明瞭。本書多舉實證。期便閱者一覽而知。

刑事訴訟法目錄

第一編 總論

第一章 刑事訴訟法之定義及其效力

第一節 定義

第二節 刑事訴訟法之效力

第二章 刑事訴訟法之關乎審理主義

第三章 公訴私訴

第一節 公訴

第一款 公訴之定義

第二款 公訴之效力

第三款 公訴之消滅

第二節 私訴

目次

一

二十二
二十一
十六
十五
十四
十四
十六
一
一
一頁



目次

第一款 私訴之意義	二十二
第二款 私訴之要件	二十二
第三款 私訴之提起	二十三
第四款 私訴附帶公訴之利益	二十六
第五款 私訴之判決	二十七
第六款 私訴之手續	二十七
第七款 私訴之消滅	二十九
第四章 有罪無罪及免訴之裁判時對於訴訟關係者之責任	三十二
第五章 以外之特別規定	三十三
第二編 裁判所及當事者	
第一章 裁判所之定義	三十七
第一節 裁判所之管轄	三十九
第二節 裁判所職員之除斥及忌避退避	四十三

第二章 訴訟當事者

四十七

第一節 當事者能力及訴訟能力

四十九

第一款 當事者能力

四十九

第二款 訴訟能力

五十

第二節 當事者之代理及輔佐

五十一

第一款 檢事及其代理人輔佐官

五十三

第二款 被告人之代理人及辯護人

五十五

第三編 通常訴訟手續

第一章 犯罪之搜查

五十八

第一節 告訴告發及自首

五十八

第二節 現行犯

六十一

第三節 準現行犯

六十三

第二章 公訴私訴之提起

目 次

三

目 次

四

第一節 公訴之提起

第二節 私訴之提起

第三章 豫審

第一節 豫審之開始及被告之召喚拘引及拘留

第二節 證據及證據蒐集

第一款 被告人之訊問及對質

第二款 檢證搜索及物件差押

第三款 證人及鑑定人之訊問

第三節 現行犯之豫審

第四節 豫審之終結(附豫審決定書)

第四章 公判

第一節 受訴

第二節 對審裁判

六十三

六十六

六十七

六十八

七十四

七十七

七十八

八十一

八十二

九十四

九十五

九十五

第三節 口頭審理	九十六
第四節 公開	九十六
第五節 辯護權	九十七
第六節 審理前之手續	九十八
第七節 審理手續	九十八
第八節 裁判	百十
第九節 審理後之手續(附公判始末書)	百一十九
第十節 關於區裁判所公判特別之規則	百三十一
第十一節 關於地方裁判所公判特別之規則	百三十二
第五章 上訴	百三十二
第一節 上訴之通則	百三十三
第二節 刑事上訴與民事上訴之差異	百三十四
第三節 控訴	百三十六

目次

六

第四節 上告

百三十八

第五節 抗告

百四十二

(附再審 特別訴訟手續

裁判執行

復權特赦

百四十五

刑事訴訟法目錄 終

刑 事 訴 訟 法



(南)藍利
江陵
周麟
仲崇
曾銘
合編

第一編 總論

第一章 刑事訴訟法之定義及其效力

第一節 定義

解釋刑事訴訟法之定義。有謂爲規定刑事訴訟手續之法律者。又有學說謂其主要之目的在加制裁於犯罪人之身者。二說義皆未盡。按刑事訴訟法者以對於犯罪適用刑罰爲主目的。又因犯罪而救濟被侵害者之私權爲從目的。其規定訴訟手續之公法。乃謂之刑事訴訟法。

今將定義分析解明之。

第一 對於犯罪適用刑罰爲主目的

刑事訴訟法



就刑罰二字論。凡犯罪之人，即當以刑罰制裁之。否則無以保社會之安寧秩序。別其罪之名目，而定爲條文。犯者爲何等罪，則條文定有何種刑。是爲刑法。僅有刑法，而無一定之手續辦理，必失其緒往々善者，罹於法網；惡者逃於法外，致生出不良之結果。如此，則社會之安寧秩序，仍不可得而保。乃不得不立適用刑法之方法，刑事訴訟法。因此生焉，故曰：以對於犯罪適用刑罰爲目的也。

第二 私權之救濟

凡個人犯罪，必有不法之行爲。大則影響及於國家，細則侵害及於私人。夫私權救濟，在民事上別有規定，似不必於本法（即刑事訴訟法）下倣此。復商救濟之法，雖公訴私訴，同時並生，而不相聯屬。理論上固當如是。不知刑事上規定救濟之法，實爲種々之便利起見。其便利有二：

- (甲) 請求刑罰之行使，與請求私權之救濟，同時並舉，彼此得互相資助。證據可期確實，事實同歸一致，則犯罪者之真相易見。
- (乙) 刑罰之請求，與私權救濟之請求，同時行使。裁判所及當事者，可免一切手續之煩。

即經費時期亦可節省。

第三 訴訟手續

所謂規定訴訟之手續者專屬通常司法裁判所辦理秩序而言不適用於特別裁判所若軍事裁判所(陸海軍人犯罪別有陸海軍治罪法)戰時裁判所(依宣戰之布告及戒嚴之宣告開設一時的刑法會議也)皆各有特別之手續若官吏有不法行爲或違反其職務者則有懲戒裁判所及文官懲戒令判檢事懲戒法凡此皆關於特別之規定其手續咸分屬各部不相淆雜然日本法亦有本係司法上權限之事而行政上得以處分者如違警罪由警察署長裁判即決間接國稅反則犯由稅務署長通告處分此皆出於司法上之管轄而歸行政處置者是爲變例犯罪者不願受行政官之處分可仍由司法官裁判行政官亦無限制之權是以當行政官處治之時而受司法官裁判之權仍在是謂留保。

第四 公法

刑法爲實體法固爲公法而定刑法適用之手續者亦爲公法其間關係於公訴之人。

則有檢事判事。被告人三方面而請求刑罰。提起公訴之檢事。又爲代表國家之公人。益足見本法之爲公法無疑矣。

刑訴與民訴之差異（民訴爲民事訴訟法之畧詞）

第一 目的之差異。

二者雖同爲手續法。而法之根據各殊。一以適用民法及關於民事之法律爲目的。一以適用刑法及他刑罰法爲目的。

第二 法律關係主體之差異（訴訟當事者）

刑事原告人爲國家。請求行使制裁之人。即代表國家之檢事。而被損害之私人。轉不能直接裁判所。自爲原告而行請求。縱以被害事件申立於檢事。亦必檢事爲之起訴。民事訴訟則異。是起訴者必爲私權之主體。

第三 立法主義之差異。

民事採不干涉主義。不經當事者請求。國家無審問之權。刑事則勿須請求也。檢事或自行調查。或由他人告發。即有起訴之責。其原則與不告不理之民事相反。然非絕對。

干涉也。其大部分有純持干涉主義者，亦間有細微之事，不告不理者。起訴之權操之檢事未請求者，裁判官不得過問，倘值訴訟進行之時，本訴尙未判決，忽發見其他之罪狀，不必別待請求，裁判官即有處決之權。此其干涉之一見端。檢事已起之訴，後以罪狀不實，請求取下，裁判官仍可詳加攷核，自由判斷，不爲檢事所左右。民事則迥不相同，申告之訴訟得以自由取下，即其主張之權利亦得任意拋棄。此又干涉與不干涉之一區別也。

刑訴又區分爲廣狹二義。廣義者，公訴私訴俱包含於其中，狹義則單及公訴而私訴無之。廣義之訴訟手續，指公訴私訴之原告、被告及裁判所之行爲之連續而言。狹義之訴訟手續，專指公訴之原告、被告、裁判所之行爲之連續言也。

公訴私訴相異之大略如左

- (一)原因之異。公訴者因犯罪者之所爲，有違刑法之規定，關於公益上事也。私訴者因犯罪者之所爲，賄害於箇人，關於私益上事也。
- (二)目的之異。公訴者以證明所犯之罪適用何刑爲目的，私訴者以要求賠償損害。

返還財物爲目的。

(三)執行人之異。公訴之執行權屬於代表國家之檢事私訴之執行權屬於被害者。由是更生左之異點。

(甲)公訴者檢事行之不待被害者之告訴發私訴之起訴則任被害者之自由。
(乙)公訴僅對於犯人私訴得對於犯人之相續人及其法定代理人。

第二節 刑事訴訟法之效力

其效力大別爲四種。

第一 關於時之效力

期間本自有定其效力祇能行於期間以內不能行於期間以外故舊法在廢止以後新法在頒布之前其原則類皆無效然事實上多有不合者故(二二一)(即二十二條一項也後仿此規定云「此法律頒布以前之犯罪者亦適用之」此之規定認訴訟法爲有溯及力也但旣有溯及力則以前一切手續皆可作爲無效司法者必大受困難故在(二二二)規定云「頒布以前所爲之訴訟手續苟不背乎當時之法律亦爲

有效」然於此有一問題設值訴訟進行中其第一審在法律頒布之前第二審在頒布之後當以何法爲適從乎此必適用頒布之法也（二〇一、五）云「受刑之言渡者死去其親續得起再審之訴」新法已布則用新法再審即舊法無此條所定亦準用

新法也。

豫審已免訴之人復獲確寔之新證據應由何人起訴往時由裁判所之會議局決議（會議局臨時構成）今則長設之裁判官之許可設免訴在新法未頒以前再訴在新法旣頒以後則適用新法但得裁判官之許可即可提起再訴也於此有一注意之點往古無訴訟法惟有治罪法逮訴訟法發佈後治罪法遂歸消滅以法律原則訴訟法爲手續法有遡及力之故也但治罪之時效則仍用前之治罪法因時效者非訴訟之手續乃對於犯罪者消極的處罰之一條件耳。

第二 關於土地之效力。

本法對於土地其範圍何如凡版圖所及之地即效力所及之地靡論本國或領土胥在其範圍之中是之謂領土主義日本現採行者即此主義惟對於臺灣則有特別之

規定不能施本國所行之本法而究不失爲領土主義。此屬例外。若通常裁判之起訴。皆依此本法以爲準的。必法律載有明文。不依此本法規定者。乃不適用。故(四二二云)「第二者得從民訴之規定。參加公訴附帶之私訴。」

領土主義之結果。約略言之。厥有三端。

(一)外國人關於刑事控訴於日本裁判所者。宜用日本刑訴法。

(二)裁判上之共助。(外國裁判屬日本裁判調查證人及證據等。謂之共助。)亦用日本刑訴法。

(三)外國已經宣布其刑之罪人。逃至日本。可囑日本裁判所代爲執行。亦用日本刑訴法。如在外國可執行已國之法。須由條約定明。否則不能。

第三 關於人之效力。

以原則論。本國人自宜服從本國法律。無待言矣。即旅居本國之外國人。亦當守屬地主義。不得妨擾本國之主權。然例外有不服從者。或據國際法上之條約。(領事裁判權從略) 或基於國法上之規定之數種。

(一) 內國及外國主權者不能適用此法。以刑法爲實體法。犯者則加諸其身。制定刑法者爲一國之主權者。既爲制定法律之人。而又轉受其支配。似於理有未當。

國主權者不能適用此法。迄今國際上已成慣例。爲尊敬其國主權之意。

(二) 代表國家之全權公使及凡經國際上公認其有治外法權者。本法亦不能適用。

(三) 對於外國軍隊、軍艦及公船不能適用。

(四) 軍人及軍屬不能適用。以有特別之海陸軍治罪法。雖通常訴訟亦別設裁判所管轄之。

(五) 對於皇族、國會議員、勅奏任官、華族帶勳有位者不能適用。(勅奏任官、華族帶勳有位者除現行犯外必先奏聞)

第四 關於事物之效力

凡關於犯罪之事件而爲刑法上所規定者皆可依其種類而以本法治之。此原則也。尚有例外。

- (一) 軍人犯罪。在海軍、有海軍治罪法。在陸軍、有陸軍治罪法。於通行本法不適用。
- (二) 北海道集治監內之囚徒。不適用此法。臨時由典獄者斟酌治之。
- (三) 行政上處分之違警罪。不從本法之規定。
- (四) 間接國稅反則者。由稅務署長處以相當之罪。與本法無異。
- (五) 當戰事喫緊之時。布戒嚴令於全國或一地。在此布令之時。通常犯罪不必用此法。適用軍事裁判。

第二章 刑事訴訟法之關乎審理主義

審理主義。大別爲糾問、彈劾二種。糾問主義者。以同一之官府。(公機關)兼攝訴追及裁判之謂也。彈劾主義者。令訴追之機關與裁判之機關別立。裁判機關若無訴追機關之訴。則不得爲裁判之謂也。歐洲審理主義之沿革。大別爲五。

(甲) アックザシオ主義。凡私人之受損害。可請求國家加罪於害損於己之人。其意與民事請求救濟私權相同。

(乙) エキセブシオ主義。被告果係無罪。得自由宣誓。反坐原告以謠告之罪。與民訴之。

反訴意亦相類。

(丙) デメンシャシオ主義。(告訴之意) 人有罪不必定由被害者起訴。人々皆有告發之權。以其影響不僅及一私人也。此主義最古。裁判官祇調管其罪狀之確否。而本人之申立與否不問也。

(丁) ノタリヤ主義。此本義於裁判官親行覺管。不惟無原告。且不須人之告訴。即處之以刑罰也。與不告不理之原則。適成反對。而今日糾問主義之所從出也。

(戊) テファマンオ主義。(惡評) 不待人之告訴。亦不由裁判官之所覺知。但於世俗之評論頗有惡劣之見稱。則呼出調管。實則治之以罪。否亦令其宣誓而後釋之。

當紀元千二百年之終。至千二百年之始。其時羅馬法合テメンシャシオ及テファマンオ二主義。而成一新主義。名曰インクイシショ主義。即糾問主義之濫觴。迨歐洲中葉。各國崇拜羅馬法。莫不采用之。裁判官以一身而兼訴追裁判兩資格。其盛行之結果。往々以私愛私憎行威福。弊端所極。彈劾主義因而發生。以爲糾問主義之救正。但評定二主義之優劣。亦頗不易。試略言之。

(一) 彈劾主義。搜監犯罪者一人。判斷其罪者又一人。事有專責。易臻美善。糾問主義。兩事集於一人。辦理頗難周到。此其優劣之一見端。

(二) 彈劾主義。易得公平。於訴追者之是非虛實。無關於已。可以公平判斷之。糾問主義。判以無罪。則從前之訴追為失。欲袒自己。遂誣他人。此其優劣之二見端。

(三) 糾問主義。當訴追時。已認定其人為有罪。先入為主。雖有冤誣。不易推出。彈劾主義。略無成心。虛則生公。公則生明。此其優劣之三見端。

日本現採彈劾主義。於何見之。本法(六七)條云。除現行之重罪輕罪外。非有檢事之請求。豫審判事不能審問可見也。此為原則。而有例外。豫審判事雖無檢事之請求。而有時可以臨檢其罪狀。如重罪之現行犯。與輕罪之現行犯。立時即須調查其證據。不及候檢事請求者是也。又徵之(一八四)云。裁判所於未受訴之事件。不能裁判之益。見日本所採。為彈劾主義矣。

日本又採干涉主義。與糾問主義亦殊。不得謂采干涉主義之國。即采糾問主義之國。也。糾問主義不待人之訴追。干涉主義仍待人之訴追。但於其訴追時。隨時可以干涉。

之可分爲四。(一)可將其證據擴充觀之。如檢事所調贊之證據祇一面裁判所可類推其不止一面也。(二)檢事謂此人有罪。裁判官可反觀之。謂其無罪。(三)檢事提起之訴訟。不聽其任意取下。(四)檢事未舉之證據。裁判所可以調查之。此皆干涉主義非起訴裁判同出一人也。

審理之法亦與民事訴訟所采之口頭辯論。々々公開。當事者訴訟兩造審理。自由心證。數級審理諸主義。大致相同。其間不同者。可得言之。

民事訴訟之當事者乃私人。々々可至公廷。刑事訴訟之當事者乃國家爲無形之人。只能以代表國家之檢事至公廷。民事訴訟之當事者可用代理人。刑事訴訟之檢事不能用代理人。自被告一面言之。在民事被告。通常可用代理人。刑事被告。非不得已。故不能用代理人。刑事被告。惟受罰金刑。可隨意委託代理人。爲之辯白。耳。又同采兩造審訊主義。而又有不同者。民事訴訟三六〇條有特別之規定。而刑事無之。又同采辯論公開主義。民事。刑事之公判。亦均有例外。禁止公開時。但刑事於禁止公開之外。別有秘密之豫審。爲民事之所無。是其例外多于民事。由立法之不同。

非主義之異也。

第三節 公訴私訴

第一節 公訴

第一款 公訴之定義

公訴者以對於犯罪人請求刑罰適用爲目的而爲檢事所執行者也。簡單言之亦可謂刑罰請求權之行使其性質規定於本法第一條條文首云（公訴以證明犯罪適用之刑爲目的）茲定義略證明二字者以無論何項訴訟於提起時總須證明其原因故可不言而喻訴字以廣義言凡以請求判決爲目的皆是同此目的故不得謂其非訴民事訴訟以請求救濟私權爲目的刑事訴訟以請求救濟國家之權爲目的目的雖殊而其爲救濟之請求則同自有犯罪人而國家之安寧秩序旋遭破壞是爲侵害國家之權利所侵害既爲國家權利則國家亦須爲救濟之請求國家既有刑罰請求權又有裁判權何不并二權而一時行使之而必分設爲二機關以管理之者爲圖種々之公正及防種々之弊端起見蓋刑罰請求權之根本爲維持國家之秩序維持

國家之秩序乃國家之義務有此義務始有此權利則其權利即不得任意地拋棄而於當請求時不行請求也因此義務所生之結果有三

(一)國家不得拋棄其請求權利爲國家所委任而爲請求行使刑罰之機關者即不得任意而怠於請求

(二)不問私人願否有時私人被害緘口不言而事關國家之弊害則爲請求行使刑罰之機關者必代爲之行請求蓋不獨義務爲然即以權利觀之國家亦應爲之請求也

(三)已經行使請求者不得任意取消請求刑罰行使之機關則檢事也裁判之機關則裁判所也

第二款 公訴之效力

公訴之效力有二

一)公訴提起之後裁判所有不能不下判斷之效力

(二)公訴適法無缺點提起以後可防止以後之訴例如甲檢事已經提起竊盜之訴乙

檢事即不得再行提起與民事妨訴抗辯。（妨訴抗辯謂原告之訴不合法被告對之駁辯也）之理由同妨訴抗辯民事訴訟法二〇六條明有規定而刑事無之然其精神適相融合非不認有抗辯也。

公訴消滅。本法第六條規定分六項

第一項 被告人之死亡（即犯罪人之死亡）

以刑法原則論罪止及身々死即宜消滅但有一問題二人以上之共犯死者僅一人而存者尙有一人或數人對此存者究宜消滅與否自學說上論死者無論矣生者之罪不可逭也今世一般學說大抵謂其不宜消滅不特通常共犯爲然即必要之共犯（即有夫姦及兇徒嘯聚等罪）亦不得消滅必要之共犯必兩人合同而後成此犯罪之行爲一人死去或可諉罪於死者以期解免然斷無消滅公訴之理可參照一般學說及大審院判決例。

第二項 必待告訴而後受理之事件

如告訴者自行拋棄。則消滅。告訴者。被害之本人。或其親屬。表示其要加犯罪人。以刑罰之謂也。（親屬告訴。見刑法脅迫罪條文內。其（三二九）條云。此節所記載之罪。（即脅迫罪）必待受脅迫者。又其親屬之告訴。然後論罪。然代理人亦可代爲告訴。代理人有二。（一）意思表示之代理人。（二）意思之代理人。意思表示之代理人者。本人授之以意。而使之代爲陳述。意思之代理人者。本人未表示其意。悉由代理人作主。自學理上。言意思表示之代理。可以許之。意思之代理。不可許也。法律之規定。則以二者俱關緊要。於意思表示之代理人許之。意思之代理人。爲法有明文者。亦許之也。拋棄兼始不告訴。及已告訴後取消言。親告罪之告訴。爲訴訟成立之要件。不得視爲處罰條件。訴訟要件不具備。則檢事不爲請求。即請求。裁判官亦得郤下。其理由與刑法上必須親告之理由同。大率爲保護被害者之名譽起見。（刑法三五八云。摘發人之惡事醜行而誹毀者。詰其事實之有無。照例處斷。）如姦通誹毀等罪。設本人顧恤名譽而不言。即不得強干涉之。干涉則益彰。此外如受脅迫之本人及其親屬。自以爲未遭實害。不願告訴亦聽之。又特許權商標權之被侵害。無關於名譽。而其事僅屬於一私人。故親

告與否亦聽之。以上諸端已起訴者亦可取下。裁判所因其取下亦准其免訴。取下之適用甚寬。雖已至第二審第三審。凡未經判決確定以前。皆可爲取下之期間。難者謂國家設親告之法。其大要原爲保護個人之名譽。若旣告訴。則已費裁判所之手續。其名譽已不可保。至於二審三審。其名譽更不可恢復矣。此時惟當執法以從事。何必又聽其取下。不知裁判所判決之事。必定有期間。待其上告期內。上告則所判未爲確定。凡在判決未確定以前。不得公布於大衆。猶隨時可顧其名譽。即隨時可聽其取下。一經取下。則人必以其事爲虛爲未確。名譽猶有可保。此取下之所以善也。

第三項 確定判決

(一)確定判決之定義。確定判決者。謂攻擊方法已盡。又上訴期間已經過之判決也。何謂攻擊方法已盡。如地方裁判之判決。猶有控訴院可以控訴。控訴院判決。猶有大審院。可以上告。必至大審院之判決。而後攻擊之方法始盡。何謂上訴期間已經過。如判決後。本可控訴。或上告而已。逾所限定之期間。則不能上訴。如是者。均謂之判決之確定。

法亦有不認確定力者如羅馬法中之(カノン)法律專以對於耶蘇教徒者是也。其理由謂判決宜求公平若不問事之真相但因攻擊方法已盡即為確定判決似覺不公平故仍聽其提起然以此施於今日之社會頗不適宜蓋人民因權利不能確定始啓爭端而求判決若不認確定力則人民權利終無確定之日歲久之案終可翻覆於是人々俱懷危險之慮一切取引上生無窮之不便是以近日文明各國無不認確定力者日本亦然而間采反對之主義如非常上告與再審是則不確定之一部分也。

(二)確定判決之範圍民事訴訟(二四四條)云凡包含於判決主文之內者有確定力刑事訴訟雖無規定而采此主義已經確定判決之事不得再起訴再起訴則被告可以一事不再理之說爲抗辯惟所提出是否與判決者爲一事此不可無辨々之有三標準。

(甲)以刑罰請求權之成立不成立決之已成立者則爲一事有確定力不得再起訴未成立者則可再起訴被告不得抗辯其未成立者何如因公訴不受理與管轄違之類是也。

(乙) 雖爲一事而所告者別是一人如盜案控甲盜後又控乙盜々々不得以一事不再理爲抗辯也。

(丙) 構成訴訟被告之所爲與基本事實同一則可以抗辯。

例如明治三十八年一月十八日午前十時有甲無故入人家判決爲侵入人家罪判決後乙又訴甲並竊其物究竟此事爲一爲二其侵入與行竊日時同地同受害者則爲一事所謂與基本事實同一也若日時不同地不同或被害之人不同則爲二事可再起訴也至於異同之間原被告必互相爭辯此乃事實上之間題解決頗難全憑裁判官之心證。

又如乙有物寄託於甲甲消費之判決爲消費寄託物之罪後乙又控甲詐欺取財究竟此事是一是二此其基本在於目的物須視其目的物之同否同則爲一事不宜再起訴于此見基本事實原因事物爲變換。

一事不再理以右之三者爲例再訴者裁判官有命之免訴之權又判決不再起訴之效力不以判決之機關而分輕重如特別裁判判決之事其效力與普通裁判

判之判決同。惟在外國裁判判決之事。本國裁判所可以再理。此爲例外。

第四項 因犯罪後所頒發之法律

將其所犯之罪刪除時。則不起公訴而消滅。蓋公訴者。以法律所禁而犯之。請求治罪。以重法也。法已刪除。何用訴爲。故新法所不罪。已提起者。命免訴。未提起者。不提起。已經第一審判決後。而新法律始布者。可聽其控訴而命之免訴。不自控訴者。檢事亦可代爲免訴之請。

第五項 因大赦而消滅

大赦者。拋棄刑罰請求權與裁判執行權之處分之謂也。惟天皇有大赦權。憲法第六條定之。

第六項 因時效而消滅

此刑法上之時效也。又謂之期滿免除。與民法上之消滅時效同。消滅云者。因時之經過。而使刑罰請求權與刑罰執行權均消滅之謂也。然刑罰執行權之消滅。屬刑法。此則專主刑罰請求權消滅言。刑罰以治罪人似不宜使有可道之日。而時效之消滅。亦

有理由試據其根本之理由言之。

(一) 國家爲維持治安而立刑罰。一人必使衆知懲戒。斯爲有益於社會。若犯罪既久人已習忘罰。之於社會無益。置之於社會無損。何必不消滅此其理由一。

(二) 閱時既久。證據多有失者。又安能調查不確之證據。加人以罪。此其理由二。

故自其犯罪之日起算。而定經過之時效。見本法第八條。違警罪經六日而消滅。輕罪經三年而消滅。重罪經十年而消滅。繼續犯自其最終犯罪之日起算。而定消滅之時效。民法有時效中斷。刑事亦然。犯罪雖在前。而其中有起訴豫審公判等情者。則其時效自起訴豫審公判時起算。若起訴無效者。仍自其犯罪之日起算。

第二節 私 訴

第一款 私訴之意義

私訴者。謂因犯罪之結果。所生私權侵害之回復。附帶於公訴。而爲請求之民事之訴也。

第二款 私訴之要件

(甲)私訴之原因必與公訴之原因相同。

(乙)私訴請求之目的在回復被侵害者之私權學者多謂其目的在損害賠償不謂為救濟私權不知損害賠償單指金錢而言若名譽之損害則不能包括也故不如謂之私權之回復則所包者廣本法第二條亦採損害賠償并持以贓物返還為目的之說此規定似為非正蓋贓物之返還即損害賠償中之一事也。

私訴非損害賠償之例如左。

(天)如誹謗罪一面受公訴一面可提起私訴提起私訴在回復自己之名譽或令誹謗者作謝罪之書或登諸新聞紙而非以請求賠償為目的也。

(地)如於不動產登記簿內以詐欺改易所有權者之氏名一面為公訴一面可提起私訴提起私訴在更正登記簿而非以請求賠償為目的也。

(丙)私訴必附帶於公訴方能提起否則為民事而非刑事矣。

第三款 私訴之提起

(甲)提起之場所民事訴訟以金額之多少定裁判所管轄之區域私訴則不拘金額。

多寡附帶公訴之裁判所提起之。

(乙) 申立之時期。時期以至第二審之判決止。無論何時皆得爲之。即在豫審亦可提起。惟不能遲至第二審宣告判決以後。民事第一審所未提出之事件。第二審不能提起。此爲民事訴訟之一大原則。刑事之私訴則不然。雖公訴第一審未提出者於公訴之第二審亦可提出。以其爲附帶之訴也。在第二審提起者。以理言之似當作爲第一審而刑事則作爲第二審看待。凡有不服可依第二審判決之規定以上告行之。不必依第一審判決之規定以訴訟行之。因其以公訴之審數爲審數也。在豫審時提出之私訴不歸豫審判事審問而附帶於公訴第一審時審問。若公訴不至第一審而中途解棄。則私訴亦即消滅。故此時之私訴可以謂之條件附之訴。以其有解除條件之性質也。

(丙) 私訴之申立人。提起私訴之人必爲被害者。若被害者爲無能力者。則歸其法定代理人。若已死亡時。則歸其相續人提起。於此有一問題。名譽被損害之人。未起訴而死。其相續人可爲提起與否。依一般學說言之。以爲名譽僅關於一身。若

既生時未提起則作爲拗棄其私訴之權利看待若財產被侵害被害者未提起其相續人可以提起因財產侵害即被害者之債權者因其有直接之關係亦可依民法四二二條之規定代位而有訴權故其相續人可以提起相續人並非代父起訴寔爲自己之權利侵害而起訴也例如父被人殺死而其相續人提起私訴時則相續人即爲被害者其私訴即爲己之被害提起也就生命觀之被害者本爲被殺之人就財產觀之被害者即被殺者之子也爲子者必父之生活料慰籍金是賴父被殺死則生活等料無所出故謂其提起即爲己之被害也。

(丁)私訴之被申立人私訴之被告人即公訴之被告人或其相續人但公訴未判決時犯罪人死亡則公訴消滅私訴亦即隨之消滅故相續人爲被告之時甚少惟有一之場合即公私二訴於一時並提起公訴已有判決私訴尚無判決而被告人忽死則私訴上之處分歸其相續人第三者亦有時爲私訴之被告人即犯罪人將其所得之物讓渡於第三者私訴故連及之見民法一九三條。

第三者亦有時爲主參加人或從參加人(主參加人之例)如甲控乙盜其某物

丙出而參加。以爲此物係丙所有。與甲乙皆無關是也。(從參加人之例)如甲控乙盜其某物。乙指此物係丙之物。(如云某商店購得者)從丙得來。則丙亦得助乙爲從參加人。

第四款 私訴附帶公訴之利益

公訴之目的在保國家之秩序。私訴之目的在請求私權侵害之回復。其性質大不相同。而法律上準其附帶訴訟者因有種々之便利也。

(甲) 私訴原因與公訴相同一齊提起。則其證據可以互相證明。若分離之必多所不便。

便。

(乙) 原因既同一在一之裁判所提起。則裁判官可省手續與時間。

(丙) 可以使當事者省費用時間與手續。若私訴另由民事提起。由起訴至辨論期間。至少須二十日。附帶於公訴則不須如是之久。另提起。則申立之書類必貼印紙。附帶則不需民事控訴。上告之期間。以一月爲限。附帶於公訴。則不須一月控訴。以七日爲限。上告以三日爲限。此皆比較而便利顯見者也。

(丁)可免裁判所之抵觸。使私訴歸民事公訴歸刑事。各不相謀。判決不一。則必生許
多衝突。

第五款 私訴之判決

公訴已爲免訴之宣告。私訴仍宜判決。不得因刑事免除。遂置私事不顧也。二二四條
云。『犯罪之證憑。不十分完全。又被告事件。不足以爲罪。必判決爲無罪之言渡。』又於
一六五・三・以下之場合。可以判決爲免訴之言渡。又二二五云。『於前二條之場合之
私訴。不拘其請求價額之多寡。可爲判決。』此皆公訴已判決無罪。私訴仍宜判決之
明證也。

公訴判決。私訴即隨之判決。此不待言。然恐有公訴已經完結。私訴尙未完結之時。故
有上二條之規定。或謂公訴已經完結。私訴可以郤下。令詣民事裁判所起訴者。不知
刑事上所以規定附帶條件者。誠爲便利起見。若公訴完結。即置私訴於不理。殊非從
前附帶省手續之本意。故不郤下而爲判決。雖無罪亦必爲之判決也。

第六款 私訴之手續

以原則論之。則宜用刑事手續。見四·二云『第二者從民訴之規定。得參加公訴附帶之私訴。』又二〇一·三云『關於私訴訴訟費用之負擔。得從民訴之規定。』又二二六·二云『私訴關係人不出頭時。從民訴之規定。可為闕席判決。』如私訴非從刑事訴訟。何以規定從民事訴訟者。僅此三條。故從民事為例外也。其原則仍本刑事。再舉數結果觀之。

(甲)對於私訴判決不服者。控訴限以五日。上告限以三日。此仍用刑事之規定。而民事上訴一月期間之規定。不適用也。

(乙)因故障(因事故而生障礙之謂)而受闕席判決時。申立之期間。以三日為限。此亦用刑事之規定。

(丙)關乎重大事件。必有準備書面。由原告通知被告。使之知準備。在民事訴訟須用此手續。而附帶公訴之私訴可無須也。

(丁)民事於訴狀或調查證據等事。均貼訴訟用印紙。而私訴則不用訴訟用印紙。得從刑事之規定。

(戊) 民訴自訴狀送達日起。口頭辯論須以二十日爲就審期間。私訴則期間不拘一定。往往數日之間可爲審理也。

(己) 私訴時裁判官可以其職權調查證據呼出證人。皆本法之規定然也。民事則取不干涉主義。未經當事者提明之證據證人。裁判官不能干涉之。

(庚) 民事用代理人時。如在地方裁判所訴訟。不用代理人則已。用則必辯護士。刑事則不必定用辯護士。親族傭人均可爲代理人。附帶之私訴亦然。

第七款 私訴之消滅

私訴消滅之原因。見本法七條。所載消滅之事項如左。

(甲) 抛棄。原告人將已所主張之權利。任意拋棄。其私訴權遂消滅。拋棄不可與取下相混。已提起之訴。自己不願終訴。是爲取下。取下者尚可再至民事裁判所起訴。拋棄者絕對不能再起訴也。不惟在刑事裁判所爲然。即在民事裁判所亦不能再起訴。

(乙) 和解。兩當事者互相讓渡而不爭。所爭之權利。如債項事件。原告以千元起訴。被

告願辨濟五百元。原告允之。事遂和解。

(丙) 確定判決公訴權之消滅與否。與私訴不相關涉。如公訴已經確定判決。私訴尙未提起。則此後再不得起訴於刑事裁判所。其結果只能起訴於民事裁判所也。(丁) 時效與公訴之時效同。公訴之時效消滅。則私訴之時效亦當隨之消滅。即在民事裁判所亦復不能提起。夫刑罰請求權屬之國家。私訴權屬之私人。國家消滅其公訴權。因而及於私人。其理由安在。蓋不能與設時效之意相反。又私人之權不能過於國家。國家公訴權既不訴追。豈有復問私權之所主張者乎。況不因犯罪。何有私訴。公訴既消滅。其請求是已。不問其所犯之罪。而私訴附帶之性質失矣。故不受理。而隨之消滅。此理極爲正當。

然日本有名學者多倡反對之說。謂私訴隨公訴消滅之故。不過對於刑事裁判。不能再起訴耳。若詣民事裁判所獨立起訴。未爲不可。試徵之本法五條云。『被告人雖受免訴及無罪之言渡。仍可從民法上請求妨礙之返還。』蓋其形式上雖已消滅。而在實體上仍未消滅也。形式上消滅故不能據本法規定之條起訴。

實體上未消滅。故於民事裁判所仍無妨起訴也。如謂五條係免訴此係時效。恐有不合。則請更進一說。蓋免訴二字所該者廣。徵之一六五所定免訴言渡之場合。其第三號羅公訴之時效時免訴合數條參觀之益知時效爲免訴中之一條件非免訴與時效截然兩事也。

細思之反對之說雖甚有力而要仍以第一之理由爲是。不觀之第七條與第九條乎。第七條所載消滅之事項明々定有因時效而消滅者。此時效以何者爲標準。第九條乃明定之起訴之時效。其期間與公訴之時效同。其中又云雖不附帶於公訴爲其訴之時亦與公訴之時效同。其期間引此二條以解證之。反對之說無難立破矣。但如此立說。又微嫌與第五條有抵觸之意。然細思之。仍不抵觸也。五條之意。蓋謂附帶之起訴必依犯罪之原因爲請求。若犯罪者受無罪之言。渡時被害者又主張其他之原因而爲損害賠償之請求。則無妨。例如甲物爲乙所盜。乙犯盜罪。甲對裁判所請求贓物之返還。此以犯罪爲原因者也。若乙忽受無罪之宣告。則甲不可得而請求。然五條有從民法二字。則可據民法上不法占有。

之條。謂民事裁判所起訴。此所謂不以犯罪爲原因。而以其他爲原因者也。與一二四所定公訴。以判決爲無罪之言。渡亦有關係。但未有無特別之原因。而得起訴於民事裁判所也。故謂私訴從民法上起訴。而與公訴已判決無罪者。仍不衝突也。

時效既同。其起算之期間亦同。茲不贅述。

私訴權亦民法請求權。於本法所定消滅原因之外。餘從民法之規定。如混同、辨濟、相殺等是。

第四章 有無罪又免訴之裁判時對於訴訟關係者之責任

被檢事提起訴訟。爲刑事被告人時。一切不能自由。迨後判決或無罪。或免訴。則從前所受之種々損害。似宜賠償。此就民法原則論也。若刑法亦須賠償。則裁判官、檢事、巡查、憲兵。皆爲加損害於被告者之人。皆當負責任矣。然刑法爲公法官。更不過執行其職務。不得負責任。但所行者如爲故意之侵害。或雖非故意。而可推定其爲故意者。又或出於法律之外。將人私捕。或人在監獄中。故延期日者。凡此皆非其職務之必要。皆

可請求賠償也。此對於官吏之規定在一四條定之。對於私人之規定或他之告發人或民法上之原告（即受害之當事者）其告發爲惡意或有重大過失被損害者亦可請求賠償此所規定較民法甚寬。民法一有過失即爲不法行爲即當賠償此則必爲重大過失是何以故蓋刑事犯之被損害不止由於告發者或原告者之一人必訴追機關之檢事搜索機關之巡查裁判機關之判事三者合而後乃被損害則所以待告發人及原告人較寬於民法也固宜。

第五章 以外之特別規定

第一期間之規定

期間計算之方法一五條定之以時計算者即時起算以日計算者初日不入算最終之日爲休暇日亦不入算以一日計算者必滿二十四小時以月計算者必滿三十日以年計算者則從歷（以時計算之例）如二一七所定之呼出狀及出頭自送達之日起至出頭止中間限二十四小時是也（以日計算之例）如控訴期間五日上告期間三日是也（以月計算之例）如八條所定違警罪六月是也又在島嶼或外國必有附

加期間亦用以月計算之規定。(以年計算之例)如八條所定輕罪三年。重罪十年是也。

期間經過之後。因時效之結果。不復能提起訴訟與控訴上告。但此爲一般之規定。遠方之人。不在此限。一六。一云『此法律所定之期間。若海陸路滿八里者。則加一日之猶豫。已滿八里。而又滿三里者。又加一日。但只滿三里者。無猶豫期間也。』

上告及控訴。不準加猶豫期間。見大審院之判決例。以控訴上告本人必近在裁判所管轄區域之內。猶豫期間爲在遠方者而設。故此不準用也。但亦有例外。如期間經過非常事者之過失。或因天災及其他不可避之事變。因之經過者。可加猶豫期間。當事者得疏明其旨。回復其所失之權利。但從障礙終止之日起算。必仍在通常期間內。疏明其旨。乃可上訴也。

期日之規定。民法及民事訴訟皆有之。本法無此規定。殊爲缺點。並非刑事不適用期日之規定也。現皆採用民事訴訟法。民事訴訟法一五九之規定云『期日由裁判長以日及時定之。刑事亦用此。但民事不得指定休暇日。刑事則無此禁耳。』

第二書類之規定

一、送達。凡書類之送達。於此法律無別段規定者。準用民事訴訟之規定。(一九條定之。刑事上之特別規定。一八云『凡訴訟關係人。不住在裁判所所在地。當於其地定一假住所。否則裁判所書類不能送達。不得有申立之異議。此與民事少異。民事有事務所者。可不設假住所。此則但無住所。即須設假住所也。如此者。則從本條之規定。不從民事。』

二、作成。關乎書類(即文書案卷)之作成。本法規定極嚴。一不適法。即無效力。

(甲)官吏公吏所作書類。必用其所屬官署公署之印。

(乙)必記其作成之年月日。

(丙)必署作成者之氏名及捺印。

(丁)若有數紙者。必加契印。(兩紙相交處。加一封印。謂之契印。中國謂之騎縫印也。)官署印官衙之印。如東京地方裁判所是也。公署印如警察署之印是也。官吏公吏之印。則官吏公吏之氏名也。官署公署印。用於書類。或首或尾。只印一次。官吏公吏印。

於書名下用之。契印亦用官吏公吏印。若官署公署印不能用之時。必記載其事由。凡以上諸要件。如缺其一。即無效力矣。在第二〇·一規定之。

文字有錯誤失落處。或塗抹。或改正。或加入。於其處亦須用官吏公吏印。否亦無效。改正須改注於旁。填改者無效。以外尚有欄外之加入。(即加於格外者)。於書面上加入何項字樣。亦當捺印。否亦無效。但此所謂無效者。不過其一部分無效而已。

若非官吏公吏所作成之書類。即不必如此嚴重。但署本人之名。捺印而已。即不捺印。但知其爲本人所作。亦克有效也。

第二編 裁判所及當事者

第一章 裁判所之定義

裁判所之定義。簡單言之。即行司法權之機關也。刑事訴訟、裁判所。即於刑事訴訟時。行司法權之機關也。由國家設立。其經費由國家負擔。若國家團體以外設之裁判所。則非刑事裁判所。其權詳載於憲法。爲天皇統治權之一部分。裁判所之所以有此權者。則出於天皇委任之也。見憲法第七條。司法權雖爲天皇所有。斷不能開公庭而躬行裁判之事。故委任於裁判所。裁判所得依法律而假天皇之名以行之。此外又有司法行政權。爲實行司法權必要之方法。而且使司法權得容易行使者是也。可別爲三種。

- 一任命黜涉司法官及裁判所附屬吏員之權。
- 二監督裁判所及檢事局建物（指營造物）之權。
- 三定訴訟規定以外之必要訴訟手續權。

一般學者多以司法行政權屬之於司法權之內。致使二者混而爲一。究竟分析言之。

實居多數。其主要區別之點何在。謂司法權者。裁判訴訟事件及執行訴訟判決之謂。而司法行政權者。不過實行司法權之必要。以間接而使司法權容易行使也。日本制度。其機關各部分立。其權亦各不侵。試言其區分之理由。

一保持裁判官獨立之地位。

二使裁判之事歸於單純。易爲善良之裁判。

日本司法權。惟裁判所有之。此又爲刑事裁判司法權。而非民事裁判司法權也。其職務即裁判訴訟事件。及執行判決事件也。然裁判權操之於裁判官。執行權操之於檢事。於此分爲二機關。學者遂多非難之說。謂使檢事有執行之權。則事不一致。難期公平。又謂檢事爲原告人。又使之有執行之權。亦爲不便。然此二說容易辨之。據第一理由。謂事權分則不平。允可對之曰。檢事代表國家。非爲自己之利益。何不平允之。有據第二理由。亦即以前之答辨者答之。蓋檢事以代表國家。而充原告。至執行之時。非復起訴之機關。是其資格已變。何有不便。況執行之機關。既屬於國家。而代表國家者。則爲檢事。如謂檢事於執行不合。此外尙待何人執行乎。是非別設一機關不可也。

按當希臘羅馬時代。至於十六世紀之末葉。裁判權與裁判執行權。混合不分。各被害者及其親族。皆得起訴。夫以公訴責之箇人。其間應否起訴。祇隨人之愛憎。以爲拋棄與濫用行使之地。其弊端已失之公平。裁判官復專恣任意。失重失輕而武斷之。而莫可誰何。甚非國家設裁判維持社會之本意也。迨法儒孟德斯鳩創三權分立說。凡公訴之權。專屬檢事。裁判之權。專屬判事。而裁判權與裁判執行權。始截然分爲二部。即今東西各國所通行採用者也。英國雖未特設檢事。然有公訴必責之代言人。盡原告之職務。則亦分裁判執行權。另爲一事。特未別立檢事名目耳。德意志聯邦中帕巴里亞國。曾併檢事執行權於裁判所。未幾復設檢事。勢蓋可分而不可合也。我中國欲改正刑事檢事起訴之制。甚勿忽乎哉。

第一節 裁判所之管轄

管轄云者。謂施行裁判權之區域之範圍也。與民法之解釋同。其標準可分爲數種。一依訴訟事件之性質而定其管轄。謂之事物之管轄。一依犯罪人之住所及犯罪之所。在地而定其管轄。謂之土地之管轄。管轄之區域。皆由法律制定。裁判所不能自爲定。

之亦不能超過管轄範圍之外而行管轄權。即行之亦無效。故本法二五與民事訴訟第一條所定裁判所之管轄皆云從裁判所構成法之規定。

關於事物管轄之規定。見本法二五一云。『異管轄而付於數箇之犯罪。對於同時又同一之被告人。有訴訟時。併入上級裁判所管轄之。』例如一人初犯之罪。應屬區裁判所。次犯之罪。應屬地方裁判所。是將二罪分別管轄乎。抑將合併一裁判所管轄乎。則宜移所犯區裁判所之罪。併入地方裁判所治之。見《裁判所構成法》一六條。又如國事犯歸大審院處罪。若同時又犯盜竊之罪。不應屬於大審院者。亦移付大審院處決之。從上級裁判之意也。見裁判所構成法五〇條。

關於土地管轄之規定。見本法二六條。『於同等之裁判所以犯罪之地。又被告人所在之地之裁判所得爲豫審及公判之管轄。』例如犯罪在橫濱。而逃在東京。是東京橫濱裁判。皆有管轄之權。究竟屬於何裁判。則尙不能定。二七條又申言之。『必於其中最初豫審又公判著手之裁判所管轄之。』例如先曾經橫濱裁判所豫審或公判者。此時則不能移至東京也。

所謂犯罪地者係構成犯罪事件全部或一部之地方也。例如甲乙二人在東京橫濱交界之地鬥殺其始在橫濱地內甲殺乙一刀乙走至東京地內甲又追殺一刀乙斃則甲之殺人罪兩地各成立其一部分則兩地裁判所均可管轄之。

如不行爲之犯罪於何地定之亦最重要之一問題也解此問題即以法律上命其行爲之地作爲犯罪之地蓋惟命其行爲而彼不行爲乃犯罪也。

又如間接正犯係以受殺人命令之地爲犯罪地乎抑以實行其殺人之地爲犯罪地乎法律上則以實行殺人之地爲犯罪地但其事不多見又最易與教唆犯相混其區別之點教唆犯者多方唆聳被唆者亦明知此舉爲犯罪仍願受人教唆而不辭者也間接正犯者雖使人爲犯罪之事而乃出以飾詞託以他故使人不知其情節而爲之者也例如僞造貨幣使人行使而人誤認以爲真又如授人以鎗使之擊人而指人所在之地爲獸所在之地擊之者亦誤認爲獸不知其出於欺罔遂至陷於罪戾也其區別之點如此。

所謂所在地者非犯罪之地亦非住所之地謂提起訴訟時犯人足跡所在之地也當

提起訴訟時或其路爲犯人之所經過亦爲所在地。

強制所在地能否定裁判所之管轄此例已解決多年至去年大審院判決始定之如犯人已在獄中忽又發見前此所犯其他之罪則於監獄所在地之裁判所而定其管轄。

從犯之管轄以何法定之本法二八云「從犯之管轄以管轄正犯之裁判所爲其管轄」如有正犯數名之時又當以何正犯爲定二八條二項云「屬於數箇之裁判所之管轄正犯有數名之時以其中最初豫審又公判著手之裁判所爲其管轄」
皇族之犯罪應歸何地管轄二八條三項云「皇族之犯罪無論其爲正犯爲從犯胥於大審院管轄之」裁判所構成法五〇條二項載之。

二九云「在外國犯罪者可依本國之法律處斷」如本國人在外國自相殘殺及逃歸本國以逮捕之地之裁判所爲其管轄如由外國送致本國者則以送致之所在地定裁判所之管轄。

二九條二項云「受閱席判決者以被告人最後之住所地定裁判所之管轄」

三〇條云。『在海船內犯罪者。以定繫港。或犯罪後最初之著船地。定裁判所之管轄。』以上規定裁判所之管轄。如此其繁。然尚有法律未及備載者。或管轄界限未能明確者。故本法三二條云。『對於管轄裁判所指定之申請。得由檢事及其他訴訟關係人。爲之。』其第一二項云。『關於大審院管轄者。可由檢事總長。因司法大臣之命。或以職權。得申請管轄裁判所之指定。(申請之規定。載裁判所構成法第十條。)

又有裁判管轄之移轉。移轉者。本屬於此裁判管轄者。而移之於彼裁判是也。可大別爲二種。

一。公安之移轉。見本法三四條。由於犯罪人之性質。被告人之員數身分。地方之民心。及其他重大事情。對於裁判恐有紛擾或生危險之時。爲保持公安。與其同等事件。得移於他之裁判所。

二。嫌疑之移轉。見本法三六條。因被告人之身分。地方之民心。及訴訟之模樣。恐有不能維持裁判公平之時。爲嫌疑與其同等事件。得移於他之裁判所。

第二節 裁判所職員之除斥及忌避退避

凡立一裁判。必維持之。使得公正平允。如有不能公正平允之時。必預爲之防而除退之。以免失宜。致貽其害於國家。除退之法。則有涉於是之裁判官。不使得任裁判之事是也。不使之任裁判之事。有三原因。與民事訴訟同。

一除斥之原因。

規定本法四〇條。其原因別爲四項。與民事訴訟之四原因。互有異同。

第一項判事爲被害者。此與民事訴訟二二條一項略別。此則云判事爲被害者。彼則云判事及其配偶者更爲原被告也。其不同之理由。則以民事、刑事之性質不同。自然生出之差異點也。蓋刑事以國家爲原告。無有判事而爲原告者也。

第二項判事及其配偶者。與被告人被害者。又是等之配偶者。爲親屬之時。與民事訴訟三二條二項全同。

第三項判事於其事件爲證人。爲鑒定人。又爲被告人。或被害者之法律上代理人時。民事於此數者之外。尙有委任代理人。刑事則用委任代理人之時甚少。故不載之。法律上於判事爲此數種人時。而必除斥之者。以先入爲主。臨時恐不能得公平之。

判斷也。

第四項判事於其事件。曾干與其豫審終結者。（豫審終結者謂自始至終。判事皆干與其事。非止於一次豫審而豫聞之者也。）又干與裁判之前審。而被申立不服者。（先時判決爲人所不服。申立之時。不宜再與其事。）其與民事訴訟三二條四項不同之點有二。

一民事有判事當仲裁人時。亦被除斥之例。刑事無此。以刑事性質。斷無歸仲裁人裁判之理。

二民事訴訟三二條末項但書。有判事執行受命判事受託判事之職務不除斥之說。刑事則未經明文規定。一般學者謂此種原因。在刑事上亦當除斥。板倉學士則主張以不被除斥爲是也。
此項被除斥之理由。蓋以前之判決。既爲被告所不服。再審。又令之參與其間。勢必處於碍難之地。無論判事無由自知其錯誤。藉令知之。已經判決之案。又復行翻改。以自彰從前之短。此實難矣。人莫不有飾非文過之觀念。判事亦猶是人情。

耳。豈能變更其前日之所主張。以表彰己之錯誤。故國家欲維持公正平允。不如除斥之爲愈也。

一、忌避之原因

凡除斥之原因。皆可爲忌避之原因。本法四一條云。『判事依法律從執行職務被除斥之場合。及有偏頗裁判。可疑之情況。則由檢事與其他訴訟關係人得爲忌避之請求。』至如何請求之法。刑事無規定。悉準用民事之規定。而其特別規定於刑事者。有一條焉。即四三條是也。其文云。『有忌避之申請時。對於公判。可中止其辯論。對於豫審。仍可繼續其處分。』以豫審之事。貴乎迅速。不宜中止以致遲延也。但不須急速之事件。對於豫審手續。亦得中止。

二、回避之原因

忌避者因他人之申請。回避者由自己之申請。凡可爲除斥之原因者。亦可爲回避之原因。然亦有申請回避事。出於除斥之條之外者。如因被害者爲其厚交之類是也。有此原因。判事得向其管轄之裁判所申請回避。又恐有不勤職務者。致託友誼以爲規

避。故必待裁判所調查確實。而後許可。見四四條之規定。不獨判事然也。四五條云。『本章之規定。裁判所書記亦準用之。但忌避回避。書記僅能同用除斥之三原因。而第四項所定之前審豫審。書記則不適用。以書記無豫審及裁判之權故也。』

第二章 訴訟當事者

訴訟當事者。即國家與私人也。國家爲刑法請求權之主體。私人爲犯罪有責任者。爲刑法之客體。然則檢事何居。檢事者。特國家爲原告之法定代理人。猶民事上之代理人焉耳。然有一反對之說。謂檢事爲原告。非國家爲原告也。其理由謂使國家爲原告。則裁判所亦國家之主體。豈不以一國家而兼原告。裁判兩資格。則不如以檢事爲主體之爲得也。此說之誤點。在混民事刑事而不分。民事特規定民人訴訟之手續。刑事。民有罪。多可直接立加以刑罰。所以設立檢事者。乃小心之至慮。有枉濫特別。設一訴追機關。以司檢查。以爲事經調查而後提起。則愈得公正平允耳。不然。國家以上臨下之權力。凡有害公安公益者。即時可以刑法處決之。即不設檢事。安在其不可也。然反對者。又謂原告必無保護。被告之理。國家於凡一私人。皆有保護之義務。茲乃

身爲原告必自行宣布其不保護私人而後可則於其義務甚爲有妨此理論然也然。是說亦易答何者國家雖一面爲原告一面爲裁判司法之客體而所以設裁判之意爲欲得刑法之公平則此裁判所者即可爲私人之保護也不寧惟是即檢事有保護之責任如現行法採當事者訴訟主義原以使兩造立於對等地位得以保持其公平而刑事乃以國家爲原告以私人爲被告母乃不平等之甚雖然不能使立於平等之地位者亦有理由以檢查逮捕之行爲皆非平等所能行也其不平等之處略舉一二一裁判所之信檢事必過於信私人檢事得隨時請求檢閱訴訟記錄而私人不能。

見六八條。

二檢事之舉證凡國家之公機關皆得援之以爲補助私人欲辨別其無罪不能援公之機關以爲助。

三檢事有拘束犯人之權於有現行犯事件急遽時可不待通知豫審判事自臨檢犯所而爲處分見一四四條。

以上不平等之例悉根於刑事之性質而生即以歷史沿革上觀之亦然凡有刑事訴

訟之國無不然者。以原告與被告若處於平等則凡檢查逮捕之事皆有礙難施行之處而國家幾不可得而理矣。

第一節 當事者能力及訴訟能力

第一款 當事者能力

所謂當事者能力者。有可以爲原告或被告之地位之狀態是也。與民事訴訟同。國家既爲法人而有人格。則不待有他之條件。自可以爲當事者。至於被告之當事者。即有生活之自然也。其人雖在刑法上有因年齡因疾病而不負責任者。而在本法上仍爲有當事者能力。如刑法七九條之規定。年未滿十二歲之犯罪者。不加以罪。而刑訴以其有生活之故。則必致而訊問之後。因其年幼。或因精神障礙。得爲免罪之宣告。且刑法亦只謂不加以罪云耳。非謂並訊問之亦不可也。至若犯罪已死。而檢事始發見其罪之人。則祇有將其所犯之事實記錄之於訴訟簿而已。不得以無生活之人而罪及之也。

第二款 訴訟能力

訴訟能力者謂有可以實行法律上有效之訴訟行為之資格也。民事訴訟於此係從民法之規定見民事訴訟四三條觀此則知民事未成年者不得有訴訟能力而刑事無論何人皆認之爲有訴訟能力。

於此有宜注意者數端如一八一之規定云『被告人之法律上代理人得與其輔佐人爲辯論』似因無能力而特需代理人也其實不然即有代理人爲之辯論而無能力之本人仍可訴訟也又如二三七云『凡重罪事件非辯護人與被告人同至公庭不能訊問』又似以無能力而必需辯護人也不知重罪之所以設此辯護人者爲保護被告人起見恐裁判失宜致加被告人以不當之刑耳又如一八三云『被告人因精神錯亂或疾病不能出頭時則停止辯論』似以無能力而限制之也然不得因停止即謂其無訴訟能力特恐負病而不便出頭耳

總之刑事被告人無年齡與精神病之限制即原告觀之可知蓋原告爲國家係法人而非自然人原告既非自然人被告安得以年齡與精神病限制之乎

第二節 當事者之代理及輔佐

第一款 檢事及其代理官輔佐官

檢事之定義。在裁判所言之。茲不再述。述檢事之職務。夫檢事之職務。在搜查犯罪。提起公訴。故以原則論之。提起公訴之權。爲檢事專有之特權也。但有三例外。

(一) 現行犯。現行犯爲時甚促。豫審判事不及候檢事之請求。即可代提起公訴。一

四二、一四三、二條定之。

(二) 附帶犯罪。已有一罪在裁判所。又發見於此事。有關連之罪。謂之附帶犯罪。判

事因其可以爲本罪之證明。不必候檢事之提起。即可起訴也。在一八四規定之。

(三) 偽證罪。凡證人鑑定人有偽證之罪。(或誣捏事實。或將真事隱藏而述贗事。皆謂之偽證之罪。)之時。判事不必候檢事之提起。可通知豫審判事。其罪即成立矣。在一五九規定之。

此例外與第二例外之主義相同。皆對於判事面述者。故不必有檢事之提起也。檢事之提起公訴。如爲不當提起者。法律上亦有制裁。在一六五、一八六、二三四、三條定之。

一檢事代理官

日本現行法律。以司法官試補。作為代理檢事官。凡區裁判所發見之事。檢事多委司法官試補者。調查之。故謂之代理檢事官。又司法大臣。可以命判事代理。但不常見而已。

二檢事補佐官

如司法警察官是也。初犯須調查之時。司法警察官幫助搜查。故為檢事補佐官。就四七條觀之。有一派官吏。遇搜查之時。可以受檢事之指揮。與司法警察官同為檢事補佐官者。共有六種。(一)警視。警察長。警部。警部補。(二)憲兵將校下士。(三)島司。(四)郡長。(五)林務官。(六)市町村長。以外尚有一種。則船長可代行司法警察官之職務也。在四八條規定之。

搜查犯罪之時。司法警察官之權限有一。

- (一)可對被告人發拘留狀。又呼出審問之一四六規定之。
- (二)搜查犯罪之時。巡察及憲兵皆可使用之。

司法警察官之搜查。有區劃之限制。無事物之限制。故無論事之大小皆可搜查。而在其行政區劃之內者則不能。

東京警視總監。及各地方府縣知事。亦可搜查犯罪。但自爲獨立一機關。並非檢事之補佐官。必受檢事之指揮也。

第一款 被告人之代理人及辯護人

一 被告人之代理人

代理人分二種。與民法之規定同。

(一)法定代理人。仍從民法上之規定。即後見人及夫與親權是也。但其代理必有一定之限制。並非凡被告人之一切事。皆可代理也。如二二四條之規定。或違警罪。或與罰金相當罪。方可代理也。代理之行為。可分三種。

- (甲)被告無能力時。(即民法之無能力者)可以代請辯護人。及代請保釋。
- (乙)可以輔佐被告人參與辯論。一八一定之。
- (丙)可以獨立爲被告人代行上訴。二四四定之。

(二) 訴訟代理人 凡在第一審第二審口頭辯論之時。如被告人爲違警或罰金以下之罪。可用訴訟代理人。但其範圍較民法爲狹。因根本之處不同而生出差異也。

其資格不限於辯護士。即私人亦可充當之。但此爲原則。而有例外。日本第三審主義。採辯護人訴訟主義。此時無論不能委託他之私人。即當事者之私人。自行上告。亦無效也。

於此有一問題。罰金以下之罪。既許用代理人。設裁判所必欲其本人出庭。可強制之否。解釋此問題。有謂法律既許用代理人。即不能強者。此說多不採用。因其誤點。在混當事者訴訟方法及證據方法而爲一也。夫裁判所欲其爲當事而出廷。則不能強制。若爲證據方法。則可強制之也。因必本人出廷。證據方確。故不能不用強制。且民法如證據方法須本人親到者。尙可強之出頭。況刑法乎。

一 被告人之辯護人

(甲) 辯護人之定義。當公判之時。爲保護被告人正當之利益。起見所用代爲辯論之人。

謂之辯護人。照此定義觀之所謂正當者最宜注意。必非不正當之利益而後可保護。若故意庇護本人固有之罪而欲爲之曲免則爲反乎其職務不能辯護矣。其職如斯故凡與辯護人有利益之證據皆可爲之搜查之。但辯護人不必定限辯護士。其他之私人。但得裁判所之許可。皆可爲之。在一七九二規定之。

(乙)用辯護人之理由 其理由有二。

(一)被告人亦有許多權利須實行者。如提出證明非犯罪之證據。要求訴訟記錄之朗讀。請求裁判官之臨檢。請求裁判用證人及鑑定人。凡如此種皆其最大之權利也。但欲實行此權利。非熟知法律者不知當用如何方法。其用辯護人即爲實行其權利而後用之也。此其第一理由也。

(二)被告人之利益當保護者。刑事訴訟本以發見實體之真實事爲目的。檢事即爲搜查真實事之人。故同時之被告人一方面之利益亦當保護。此理論然也。而事實上檢事往々只能保護國家不能保護箇人。則箇人之利益必別有一機關。以保護之。辯護人者即此保護個人之利益之機關也。此其第二理由也。

(丙)用辯護人之時。必在公判時方用之。一七九之規定。無公判以前不能用辯護士之明文。而一七九在公判中定之。故公判之時。方適用也。公判用辯護人之時有二。

(一)法律上直接定有辯護人者。

(二)裁判所之意見。必使其用辯護人者。

其用辯護人之時。必由當事者自選。不能由裁判官定之。但如係重罪。被告人不選之時。方由裁判官於其管轄以內之辯護士。任選一人。爲之辯護也。關於此之辯護人。謂之官選辯護人。亦可以一人而爲數個犯罪人之辯護。但限於數個犯罪利害不同時耳。此之規定。在二三七。一一七九。二定之。於此有一問題。設官選之後。本人又選一人。官選者作消滅否。以學理解釋之。以消滅爲正當。因官選辯護人之發生。必在本人不選之時。今本人自選。已失此重要條件。故其消滅無疑。日本現行之法。未嘗明定。然其結果與此一致。大審院之判決例。遇此事時。官選辯護人。不必以呼出狀呼出之。夫不呼出。則與消滅無異矣。

(丁)辯護人之權利。其權利分二種。

(一) 從被告人之意思之權利。如二四三條所定之上訴。辯護人代理者是也。

(二) 獨立之意思之權利。如一八〇條所定。有閱讀訴訟記錄且抄寫之權。有請求延期之權。有請求調查證據之權。此皆其獨立之權。不必與被告相商也。

(戊) 辯護人之義務 (一) 受呼出狀。有出頭之義務。(二) 到公庭後。有受裁判所之指揮之義務。(三) 有受司法警察官命令之義務。此不在本法上定之。而在裁判所構成法上定之。故不述。

附被告人輔佐人

依民訴七一之規定。輔佐人可自由選擇。其權在當事者也。刑訴一八一之規定。法律上之代理人。可為輔佐人。則其限制甚嚴矣。法定代理人與本人有密切之關係。故可為之輔佐。此所與之權利。乃代理人之權利。非當事者之權利也。

第參編 通常訴訟手續

第一章 犯罪之搜查

所謂搜查犯罪者。探明犯罪及犯人。蒐集其證據之手續之謂也。搜查之權。操之檢事。受檢事之指揮。而行搜查者。則爲司法警察。至若東京警視總監。地方府縣知事。各有獨立搜查之權。不必待檢事之指揮者也。此權當於何時行使。檢事爲司法機關。其於犯罪行爲。或由自己認定。或待他人告發。皆可於此時行其職權也。分二者解釋之。

第一節 告訴告發及自首

(甲)告訴 告訴者。由被害者將犯罪申告於官之謂也。被害者當至何處告訴。本法四九云。『不限何人。因犯罪而受損害者。得告訴於犯罪之地。或被告人所在之地之檢事及司法警察官。』第二項云。『司法警察官受告訴之時。除對於違警罪即決之外。可速將其書類送致於管轄裁判所之檢事。』

行告訴之方式。必用署名捺印之書面爲告訴。然口頭告訴。法亦不禁。但口述之時。受告訴之官吏。須將其口述作成調書。朗讀一過。使告訴人聽之。辯其有無錯誤。無則使

之署名捺印。如不能署名捺印之時。可附記其理由。見本法五一條。

告訴人於凡可爲證憑。及可供事實參攷者。宜申立之。見本法五〇條。

(乙)告發。告發者。由第三者將其犯罪。申告於官之謂也。非加害者。亦非被害者。實爲訴訟以外之人也。分爲二種。

(一)爲不負義務之告發。如普通人見有犯罪者。告發與否。聽其自由是也。

(二)爲負義務之告發。如官吏公吏。於所管轄之境內。發見其罪狀。即不能不告發。以官吏之職務使然也。

被害者之告訴。必於犯罪地。及被告人所在地之檢事告訴之。若告發官吏公吏。則於己之職務地之檢事。普通人則於己之所在地之檢事均可。不必至犯罪地及被告人所在地告發者。取乎便利也。本法五一、五三、兩條規定之。

官吏公吏告發之手續。須用署名捺印之書面。又可爲證憑。及可借事實參攷者。亦須補錄書面。見五二條。普通人告發之手續。即用口述亦可。不拘乎書面也。但官吏於其所述告發之辭。須作成調書。適用五一條告訴之規定。

告訴告發之事。不能自爲者。可委任代理人爲之。爲其爲法律行爲也。如被害者係無能力者。法律上代理人爲之告訴得有效。不必得被害者之同意。見五十四條。但告發者則有例外。普通人雖可委任代理人爲告發官吏則不能也。

告訴與告發皆可取下。或變更其主旨亦可。取下者。施訴之而施消之是也。變更主旨者。如前訴其爲竊盜。後謂其爲詐欺取財之類是也。但其告訴告發雖可取下。而其初如出於濫訴或重大過失者。被告者所受之損害。仍可請求賠償也。見五五條。

(丙)自首。自首者。犯人以其犯罪中告於官之謂也。或在犯罪地。或在已之所在地。對於檢事或司法警察官爲之。然以現行之判決例觀之。即對於他之官吏。自首亦有效。但本法未有規定耳。所謂他之官吏者。係指他之司法官而言。非概括行政官而言也。如犯者其甲罪正值豫審判事審問之時。又自首其乙罪。此豫審判事亦可謂他之官吏也。特不限定於所在地或犯罪地之檢事及司法警察官耳。然有時對於行政官自首亦有效者。如間接國稅反則犯。不必至檢事及司法警察處自首。但申告於稅務官即可有效。以稅務官有此職務也。自首之後。可受減刑之恩典。照其本刑減輕一等。

也。詳見刑法。

第二節 現行犯

所謂現行犯者於犯罪之實行中又其實行方終之際發覺其罪之謂也發覺云者爲犯罪人以外之人所覺知也方終之際乃事實上之間題甚難解決必須以標準決之時間之長短不能以之定標準而必以犯迹之如何定之犯迹明顯人人一望而知此即爲現行犯若犯迹已湮滅則不謂之爲現行犯也例如殺人犯一人流血撲地一人熱刦立於其側此正所謂犯罪之實行中固爲現行犯即如盜賊入人室竊取衣物而去而鑽牆成穴土色猶新或其行竊所用之燭尙未撲滅此正所謂實行方終之際而其犯迹顯然亦不能不謂爲現行犯也故現行犯不必見有犯者即如殺人者逃而聞有救命之聲盜者雖遁而其行竊之迹可一覽而知此皆可謂之現行犯也現行犯之標準當以此類推之

第三節 準現行犯

本法五七條云對於重罪輕罪依左之場合可作準現行犯看待

(一) 犯人被一人或被數人追呼之時。

(二) 携帶兇器贓物及其他之物件。有顯著身體被服有犯罪之痕跡。可思料爲犯人之時。

(三) 於家宅內犯罪後爲檢證。又可思料其爲犯人而逮捕。由其戶主請求官吏處分之時。

逮捕現行犯之手續當如何。五八條規定之。『司法警察官及巡查憲兵卒。當行其職務。知有重罪。又與禁錮刑相當之輕罪之現行犯之時。不待令狀。即可逮捕。被告人。』

第二項云。若知有與罰金刑相當之輕罪。又違警罪之現行犯之時。只問被告人之氏名住所。對於輕罪。可告發於檢事。對於違警罪。可爲即決。如其氏名住所不分明。又有逃亡之恐者。得引致於檢事或官署。』

巡查憲兵卒逮捕被告人之時。須速引致於司法警察官。司法警察官受取之後。即將其逮捕及告發之理由。作成調書。(如竊盜罪。則書明某年月日時於某地方。逮捕盜竊某物犯。告發其犯盜竊罪。署已名捺印。逮捕與告發。二者必兼一書面。一面逮捕。

即一面告發也。

凡有關於重罪及與禁錮刑相當之輕罪之現行犯。正值現行之時。無論何人見之。得直接逮捕被告人。以其事件重大。若待巡查憲兵。則恐逃亡。見六〇條。惟逮捕之後。即交司法警察官。若犯者橫決。普通人力不能制之時。則陳述自己之氏名職業住所。及不能逮捕之事由。得假引渡於巡查與憲兵卒。見(六一條一項)。此時被告人既已引渡。可速為告訴或告發。見(六一條二項)。被告人及巡查憲兵卒等。對於為逮捕者。得求其至官署。為逮捕者。非有正當之理由。不得拒絕其請求。見(六一條三項)。

第二章 公訴私訴之提起

第一節 公訴之提起

公訴提起之方式。方式有二。

一立時請求公判。

二不能請求公判者。須先請求豫審。

但提起無論何種方式。須俟搜查完結之後。由檢事酌量行之。

公訴提起之要件。其起訴之條件。不似民事訴訟手續之繁重。祇須檢事知其爲犯罪即可提起。至於提起之時。或以書面。或以口頭。皆不計也。然亦有數要件。

- (一) 必須指定一定之被告人起訴。何以必具此條件。蓋當審問之時。必將被告人傳至公庭。不指定則裁判官欲審問而無人也。如知其犯罪之事實。而不知犯者爲何人。
(即無頭案) 即知其人。而不知其逃往何地者。此時即僅能請求豫審。而不能請求公判。以公判必被告人至公庭審問後。乃可爲之判決。豈被告人未出頭。而可爲之判決乎。若並其姓氏而不知。則更無論矣。然既不知其姓氏。或知其姓氏。而不知其逃往之踪跡。則將被告人之特狀。如年貌等。申告於豫審判事。以爲搜查之具。若身體狀貌。亦有不知者。仍可請求豫審。因犯罪者終必有人。有人則仍可起訴。不得謂爲非人也。例如殺人犯。見有死屍暴露者。然其地素無行人往來。渺不知犯人之所之。而僅遺有手巾或其他物。此皆犯人蹤跡之所在。皆可報告以備搜查之具。故仍可請求豫審也。若全無犯罪形迹。則祇能由警察訪查。不能起訴。
- (二) 須示明犯罪之事實。或用書面。或用口頭。必將其犯罪之事實。及一切證據或證人。

使受訴訟之裁判官。一見而即知。不至憂其模糊也。近來起訴多用書面。書面首書被告人氏名。次書犯何等之罪。又次書犯罪之原因及其手段。如詐欺取財。則書明用何手段詐欺。盜竊物品者。則書明用何手段盜竊是也。

請求公判。與請求豫審。悉由檢事臨時酌定。如遇有重罪事件。只能先請求豫審。以爲調查確實證據之地。因重罪關係於被告人者甚大。豫審乃所以調查其證據也。若不待證據之充分而遽行公判。以豫審爲判決之地。步必不免失重。失輕之弊。失重者。致使私人抱不白之冤。其不利固不待言。失輕者。致使犯人脫離法網。尤於社會生莫大之影響。其害有不可勝言者矣。是皆無豫審失調查以致於此。故國家於重罪特設一檢查之機關。證據不充不能請求公判也。輕罪事件則不然。或請求公判。或請求豫審。皆聽檢事之自由。事屬簡易者。則請求公判。事屬繁難者。則請求豫審。豫審公判。臨時視事之難易而定。若檢事視爲簡易。可速開公判而爲判決者。判事或視爲繁難。尙待檢查者。但旣經檢事請求公判。亦不得以繁難而却之。

公訴提起之效力

(一) 原被告權利之拘束。民事訴訟所謂權利拘束者乃訴訟目的物之拘束也。刑事所謂拘束者謂同一之事實檢事既起訴於此裁判所者不能復轉訴於他裁判所也。此檢事之受拘束也。被告人既被訴於此裁判所者不能即訴冤於他裁判所此被告人之受拘束也。被告人惟對於不服之判決可為上訴。

(二) 既起訴則不能取下。民事於口頭辯論前尚可取下刑訴一經提起則不能取下也。檢事以代表國家而當原告只能代表國家行使權利不能代表國家拋棄權利取下者即國家訴訟權之拋棄之謂也。

第二節 私訴之提起

附帶於公訴上提起之私訴仍與民訴之性質同質言之即請求私權之救濟也。凡豫審公判未請求以前皆不能提起私訴私訴雖為民事訴訟之性質但既附帶於公訴仍當從公訴之方式必本法未定明者乃為例外而從民事訴訟之規定例如民事訴訟一九〇所定起訴之訴狀用書面且必具備三要件但既屬於刑事則宜從刑事之手續於此條則不適用也。

私訴雖於公訴豫審中即可提起然不能於豫審之時即行審問必於公訴公判之時同受審理也若公訴在豫審時下免訴之判決私訴亦即隨之消滅

本法第四條云『不拘金額之多少若在公訴第二審判決以前仍可提起私訴』其意殆謂至公訴第二審判決以後則不能提起也若公訴在地方裁判所第一審時未提起私訴至控訴院第二審時能復提起否此解決依大審院判決例觀之尙可提起也

第三章 豫審

豫審者因公訴之提起行裁判所審理之一部并爲公判之準備手續之謂也其目的在調查犯人之證據以決其罪之有無并問其調查之證據足爲公判之準備與否若專以判決有罪無罪爲事則純然爲公判之行爲而非公判之準備矣故豫審之目的直謂之搜查證憑可也

公判所採者爲公開主義豫審所採者爲密行主義事機密則調查易舉其利益最大者有二

(一) 不致使犯罪者之親屬及其關係人爲之多方庇護彌縫以消滅其罪迹。
(二) 旣無人爲之彌縫則審問易明可以使訴事迅速了結不至有耽擱拖累之虞。於此有宜注意者豫審之調查證據不過爲公判準備之手續非謂公判所據以爲判斷者僅限此豫審之所調查也證據不充公判時尙可再行調查之。

豫審制度各國不同法國視爲搜查處分之一不問檢事起訴與否司法警察官皆可行之。德國反是必待檢事起訴爲獨立之裁判事務日本仿德國制。

第一節 豫審之開始及被告之召喚拘引及拘留

豫審之開始則從左之事項。

第一 檢事於起訴之時可請求豫審判事豫審詳六二條一項二項。

第二 現行犯事關緊急豫審判事自往臨檢作爲檢證調查不待檢事之請求可爲豫審。見一四三條。

第三 由公判將被告事件送致時豫審即可開始。

(甲) 證人及鑒定人之供述不實裁判官可因檢事與其他訴訟關係人之請求又或

以其職權發拘引狀。拘引證人及鑒定人。送致於豫審判事。見一九五條。

(乙)或本係重罪事件。而當初受理時。誤認爲輕罪事件者。此時可送付於豫審判事。而豫審即爲開始。見二四一條。

第四 訴訟事件屬於大審院特別權限之下。此時大審院發命令於豫審判事。而豫審即爲開始。見裁判所構成法五〇條二項。

豫審之開始。不外以上四事件。茲言其手續。

豫審之手續。第一爲拘引狀。蓋必召喚被告人出頭。始可豫審。刑訴六九條云。『豫審判事。因檢事之起訴。受理重罪輕罪事件。對被告人可先發召喚狀。但召喚狀之送達。與被告人出頭之間。至少必有二十四時之猶豫。』法律上所以設此猶豫期間者。爲保護被告人起見。蓋事過倉卒。則被告者將皇然不知所出。對於答辯。必有參差。於事實。大有妨礙。與以猶豫。使得從容。有所準備也。

然其時間亦不能過遲也。六九條二項云。『因召喚狀出頭之被告人。可即時訊問之。至遲不得過出頭之日。』其理由所以尊重被告人。勿使久受自由之束縛。故到案之。

後立即訊問。訊問無罪當即釋放。且即有罪亦有不必拘留者。若遷延不審勢必使被告人大遭損害。其束縛未免過酷也。

發召喚狀之時。設被告人不在已之管轄區域內。可囑託被告人所在地之豫審判事。或區裁判所判事召喚之。見七〇條。此囑託乃豫審判事之權利。亦非受囑託判事之義務也。以土地論。其效力可及於全國。以人論。則無論何人。及何身分。凡在其國境之內者。皆可以召喚狀致之也。然此特限於本國人。如外國主權者公使及其他有治外法權之人。當以例外論也。

第二拘引狀

拘引狀者。謂強制被告人出頭也。發狀有定時。

一被告人受召喚狀而抗不出頭者。發拘引狀拘引之。

二被告人無一定住所。(即浮蕩者)不必先發召喚狀。立時可發拘引狀。

三被告人之證據。恐有湮滅之虞。

四被告人有逃亡之虞。

五。被。告。人。爲。未。遂。罪。及。脅。迫。罪。不。立。時。拘。引。恐。有。仍。遂。其。目。的。之。虞。

以上可參觀七一、七二兩條。

拘引狀之效力。不過四十八小時。以犯人到裁判所之時起算。逾時則釋放之。不釋放者。必繼發拘留狀以拘留之。召喚狀與拘引狀之差異點。一性質之差異。拘引狀負有公力之令狀。召喚狀則無公力之令狀。換言之。即拘引狀有強制力。召喚狀無強制力。不過通知被。告。者。令其出頭而已。

二。執。行。機。關。之。差。異。拘引狀由巡查及憲兵卒拘執之。召喚狀則由執達吏送達之。與民事訴訟同。

第三拘留狀

拘留狀之意義。因豫審判事欲審問被。告。人。拘束其自由。所發出之令狀也。換言之。至訴訟完結之日止。拘束被。告。人。自由之書狀。即謂之拘留狀。其目的在使被。告。人。不。至。逃。走。且。使。其。證。據。不。得。湮。滅。因。之。訴。訟。容。易。進。行。而。可。迅。速。了。結。也。

因其意義及目的不同故與前二書狀之效力亦異。與召喚狀之差異一則通知被告人其效力可使之出頭一則直至訴訟完結時有拘束自由之效力也。

與拘引狀之差異一則其效力僅及四十八小時一則無論若干年訴訟不完結其效力仍存在也。

發拘留狀之權以日本法原則論之惟豫審判事始有此權（必有管轄權之裁判所之豫審判事）但有時受命判事受託判事亦可發之又檢事亦可發但只限於現行犯耳。

發拘留狀之要件在本法七五條定之。

- (一)須經一次審問者。
- (二)必其罪在禁錮以上者。

但對於第一要件尚有例外如被告人豫先逃走之時不必經第一審即可發拘留狀其理由(一)因既逃亡絕不能訊問(二)豫先逃亡其爲有罪自明故不必審問即可拘留

也。

發以上三種令狀之手續。召喚狀豫審判事。可直接交付執達吏。拘引狀則必由豫審判事授之檢事。檢事轉交司法警察憲兵卒發之。拘留狀亦然。令狀應記載之事。詳七六條。

一 被告事件。

二 被告人之氏名。

三 職業。

四 住所。

但召喚狀氏名之記載。爲絕對的。如發拘引狀及拘留狀。其氏名不分明之時。但明示以容貌體格等即可。詳七六條二項。

拘引狀及拘留狀。其正本可發數通。如犯人之踪跡不定。忽至甲地。忽至乙地。若僅發一正本。恐終有逃亡之時。不如先豫算可以逃走之數處。作數通分發也。見七七條。發令狀之後。如見犯人藏匿他人家宅以內者。則可約其地之市町村長。或其鄰居同。

至其室。求搜索之。見七八條。

被拘留之後。被告人如有人來面見。又往來書信。皆有非常之限制。面見時必有巡查立於其處。往來書文。則必由檢事先警視。然後傳遞。

古時刑事。另設有一種制度。所謂密室監禁制度是也。遇有力犯。則監禁於密室之內。以容易使之自白。今已無此制。蓋今日既不採糺問主義。則雖犯人已經自白。猶必調查其證據。非古時口供一招。即時可以行刑也。明治三十一年。已除此制。見八七·八八·九三條。

第二節 證據及證據蒐集

日本之編纂證據。在豫審之第三節。(第二節爲密室監禁。今除故略)其實編纂不能如此也。蓋蒐集證據。不止在豫審中爲然。若檢事若公判。皆可蒐集證據。其證據皆有效。則不宜僅屬於豫審也。日本改正刑訴法草案。編纂於總則中。較爲適當矣。

證據之意義。其意義包方法、原因、證明、結果四者在內。已詳於民事訴訟法中。茲不贅。但刑事有廣狹二義之分。狹義如被告人之自白。官吏之檢證調書。證據物件。證人

鑑定人之供述。皆是廣義則包其他諸般之徵憑在內而言也。詳九〇條。

徵憑之意即犯人未曾自白而推定之者如竊盜罪犯者但云曾至彼處未曾行竊即以其至某處爲徵憑而推定其爲盜也凡可以直接爲證據者謂之證據物件如殺人犯之刀尙有鮮血是也其不能直接爲證據者則謂之徵憑如足跡之相類是也又如不宣誓之證人雖不能當證人而可當鑑定人鑑定人所述之理由不能爲證據而可爲徵憑也徵憑甚多隨時而可即非狹義之證據而可推定其爲犯罪也。

證據之方法包原因在內民事訴訟法已言之本法亦同其方法共分六種。

一、臨檢。

二、搜索。

三、物件之提出。

四、被告之訊問。

五、證人參攷人之訊問。

六、鑑定人之訊問。

又有欲得確實證據之原因。對於證據之方法而調查。謂之證據調。蓋證據方法或臨檢或訊問。不過集其大凡而已。蒐羅之後。又加一番檢查。相其孰為確實而用之。則謂之證據調。此語講解似欠清晰。如以證據方法易作證據物件。較易明了。但物件二字。又不能包證人證言在內。故不如方法之為寬括也。執行此方法之時。豫審判事必與裁判所書記同出頭。以備作成調書。調書成後。豫審判事須署名捺印。若在裁判所以外。行此方法。時甚匆遽。豫審判事可另邀二人立會。(到場)歸豫審判事作成調書。又讀使立會二人辨其是否。同簽名捺印。若至監獄。則只有監獄中官吏一人立會即可。如無書記。又無立會人。但止豫審判事一人。其處分作為無效。以上均見九二條。搜索證據之手續。本法分為四段。

- 一 對物件調查手續。
- 二 對被告人調查手續。
- 三 對證人調查手續。
- 四 對鑑定人調查手續。

若就學理上分之。只分對人對物二者即可。後二者均可統於對人中也。今仍依現行法述之。

第一款 被告人之訊問及對質

在民事訴訟法上觀之。即當事者本人之訊問也。但民事之訊問。在證據蒐齊之後。刑事則以訊問為第一事。起訴之時。先訊問被告人。而後調查證據。在九三條定之。此條之規定。無學理之可言。蓋刑訴主義。雖採訴訟主義。而糾問主義。則尚有一部分之存在。所以先訊問者。以可解釋。則解釋之也。故此條之主義。可謂之糾問主義之遺產。物訊問之目的。解釋各異。有謂因要求被告人自白其犯罪之事實。而訊問之者。此為糾問主義一派所主張之說。若置之現今採訴訟主義之國。此說究未圓通。日本現行法亦採訴訟主義。其於訊問。被告人以發見事實之真相為目的。苟非真相。雖自白亦未可為憑。誠以採訴訟主義之國。訊問之目的。原不注重自白也。又有一般學者。謂訊問。被。告。人。者。在。使。辨。解。其。嫌。疑。此。說。容。有。合。於。他。國。之。法。而。於。日。本。現。行。法。仍。不。合。使。真。為。辨。解。起。見。當。在。證。據。搜。查。以。後。本。法。九。三。條。之。規。定。則。訊。問。必。在。先。也。二。說。既。不。能。

通。則。以。第。三。說。爲。最。正。當。訊。問。被。告。者。乃。以。發。見。犯。罪。事。實。之。真。相。爲。目。的。者。也。其。規。定。在。調。查。證。據。前。者。仍。如。前。所。云。含。有。糾。問。主。義。之。性。質。耳。

訊。問。手。續。之。規。定。見。九。三。條。以。下。茲。略。言。之。

(甲) 豫。審。判。事。訊。問。被。告。人。時。不。得。用。恐。嚇。詐。言。之。手。段。致。使。被。告。人。之。供。述。反。乎。事。實。之。真。相。見。九。四。條。

(乙) 訊。問。時。裁。判。所。書。記。必。錄。取。訊。問。及。供。述。間。與。供。述。之。詞。相。違。否。合。則。令。其。署。名。捺。印。不。合。亦。可。申。立。而。變。更。增。減。之。見。九。五。九。六。兩。條。

(丙) 訊。問。時。只。限。一。被。告。人。如。有。二。人。以。上。之。共。同。犯。時。因。可。發。見。其。他。之。事。實。爲。一。切。模。樣。之。必。要。者。即。合。同。犯。諸。人。及。證。人。等。對。質。亦。可。九。八。條。定。之。

(丁) 被。告。人。不。通。日。本。語。者。可。用。通。譯。即。以。通。譯。語。作。成。調。書。見。百。條。百。一。條。

第二款 檢證搜索及物件差押

檢。證。之。意。與。民。事。訴。訟。所。講。無。殊。即。裁。判。官。對。於。係。爭。事。件。及。證。據。物。件。以。五。官。機。能。實。體。驗。之。是。之。謂。檢。證。

搜索云者。即探尋證據物件之所在也。從廣義言。不僅爲證據物件。即探尋犯罪人之所在。亦在其中。但犯罪人之搜索。已規定於七八條。故此事就物件言。民事訴訟上無此規定。因民事爲保護利益起見。搜索者無故侵入人家宅。甚於自由有妨。故不必用此手續。刑事爲保護公益。不能以個人之自由而廢之。如不能搜索。則犯罪之真相。皆易藏匿。無從得定罪矣。況被謳者亦須有解免之證據。不搜索於何得之乎。

搜索之手續。見百四條。豫審判事。得臨檢搜索。被告人之住居。又事實可爲證明之物件。有藏匿於其鄰居之疑。亦得搜索。若本人不在。則使其同居之親屬立會。又不在。則使其住居所在地之市町村長立會。日出前。日沒後。不能爲搜索也。若割烹店。下宿店。但在其營業時間內。亦可搜索之。參用本法七八條之規定。

搜索之效力。不僅及其家宅。即被告人之身。亦可搜索。即可疑之第三者之身。亦可搜索。見百五條。

當搜索之時。可聽證人之供述。見百十條。

物件差押者。裁判所以強制力。占有其可爲證據。及可以沒收之物件之謂也。可以爲

證據物件之差押。普通必爲搜索之結果。但有時未經搜索。忽被差押者。如臨檢發見之物。其主旨並非搜索。而其物亦可差押。又如豫審時。被告人所提出可以辯解其嫌疑之最利益之證據。裁判官亦得暫時差押。凡此皆非搜索之結果。故前說不能爲完全也。見百六條。

第三款 證人及鑑定人之訊問

與民事訴訟法大致相同。茲言其不同之點。

- (甲) 民事訴訟之於證人。先訊問而後使宣誓。刑事則先宣誓而後訊問。
(乙) 民事訴訟於其宣誓後。乃問其氏名年齡住所職業。刑事必先問此一切。乃使宣誓。

其規定證人之訊問。在百一五條以下。鑑定人之訊問。在百三五條以下。

第三節 現行犯之豫審

豫審^{第157條}。不訊問輕罪重罪之職權。但以法理言。必經檢事起訴之後。始能豫審。然有時因便利起見。亦可不待檢事之請求。而先行豫審者。百四一條云。『於其事件急速

時不待檢事之請求。得即時豫審。法律上特定此條之理由。爲將來搜索證據較易之計。使搜索過遲。證據必歸湮滅。如殺人。如行竊。皆有形迹可稽。或血痕。或足跡。或被害者。尙未死。或犯者尙未逃。此皆少緩。即逝者。縱將來獲有真據。而完全終不可期。故搜索多延遲一日。即證憑多湮沒一日。此則不俟檢事之請求。而即時可豫審者也。

不待檢事請求之豫審。亦須備數要件。

- 一必重罪及地方裁判所所管轄之輕罪之現行犯。
- 二必豫審判事知犯罪之事實。較先於檢事之時。
- 三必其事要迅速搜查者。至如何乃爲迅速搜查之事。此由判事自認定之。
- 四必須通知檢事。

具此四要件。豫審判事此時不僅有豫審之權。兼有臨檢犯所及發令狀之權。臨檢之結果。則作成檢證調查書。書成即以受理之公訴看待。不復待檢事之請求。百四二條二項及百四三條定之。

對於此有一問題。則臨檢必歸之豫審判事乎。抑不必歸之豫審判事乎。若主張臨檢

歸之豫審判事。其要件不止如上列之四項矣。以百四三條觀之云。「前條之場合。雖無檢事之起訴。豫審判事可作檢證調書而作爲公訴受理。」此之規定。原指前條第二項而言。若不與以臨檢之權。則是犯罪無人起訴也。以此觀之。臨檢必歸之豫審判事明矣。何者。斷無無公訴而可豫審者也。故於其急速時無人起公訴。亦必以判事臨檢之調書提起之。若不臨檢則不能起訴。不起訴何以能豫審乎。故學者主張臨檢亦爲豫審之一要件也。此說最不當。夫起訴豫審當劃而二之。不得起訴而豫審特爲一時急速使將來搜索證據較易起見。安得云不起訴而豫審即爲無效乎。且事實往往有豫審判事已經豫審後又由檢事補發一檢證狀以起訴者。如必列臨檢於要件中。設有時判事以殺人之事出而臨檢。忽中途遇殺人者來自首。夫臨檢不過查殺人之事之有無。今有之明矣。將以臨檢之要件不具而必往爲臨檢乎。此不必列入要件之彰彰者也。

第四節 豫審之終結

豫審終結者。謂一切證據。搜索完備。或提起公犯。或因無證據而免訴也。以各國法觀

之可分二主義。

一判事不必下豫審終結之決定。以其蒐集之證據。移交檢事。由檢事請求公判。

二由判事下豫審終結之決定。以其案牘自行移交公判。即日本所行也。

由第一主義觀之。豫審判事直爲檢事之一補助機關。特助之調查證據耳。由第二主義觀之。則豫審判事純然爲獨立之機關。不受檢事之羈絆。而與公判之機關比肩。並立。此其根本上之不同者然也。

日本現採第二主義而略變之。蓋以兩主義論其移交公判之決斷權。一在檢事。一在豫審判事。日本則別以三判事組成之一機關決斷之。緣變法之初。純仿法國用第二主義。權偏於一豫審判事。後慮其弊。而變通之。如此抑此非日本始有之德意志之主義。實然也。本法主義以德國爲善。即以此事論。凡檢事判事皆必有先入之見。無論令人何人決定公判之送否。皆爲當局者之一人。其於保護犯罪者仍未周也。德之主義可謂最進步者矣。日本於第二主義兼採之。非純行之。本法三一五條。猶規定大審院必聽檢事總長之意見。以決定公判之可否。似檢事於公判尚有權。然無傷也。

凡一裁判所必有豫審判事或一人或一人。除豫審以外。他事不過問。此與決定公判三判事所組成之機關。自不相涉也。

豫審終結決定之手續。規定於一六一條。豫審判事認定其被告事件爲非違管轄者。其證據已充足。不須再調查者。即將訴訟記錄。送致檢事。請求檢事之意見。檢事受取之後。即將自己之意見。記載於上。於三日內還付豫審判事。若見其證據尚未充足。可請求判事再爲調查。

設判事之意。以爲有管轄之錯誤。還付檢事。檢事如以爲與管轄不相違。仍可移交判事。有復求調查之權。此爲解釋法律上之爭。其事恒見之。即使無管轄之錯誤。而證據不充。請求再爲取調。亦無不可也。若豫審判事視檢事請求爲不當。實見其事件不屬己之管轄。證憑已無復可調查者。仍依舊將訴訟記錄。送交檢事。檢事亦無可如何。只附記其意見於上。於二十四小時還之判事。或送交公判。或即時放免。其規定見一六二條。此只限以二十四小時者。因前已有三日之審視。此時可無須細審也。
檢事之意。不過備判事參攷之資。故自受取訴訟記錄之時。判事以爲可終結。即下。

終結之決定不必問檢事之意見如何而爲所遷就也見一六三條。

於此有一問題下決定豫審終結之判事必須曾經豫審此事之判事乎亦可不必。以理論言必曾經豫審者較爲正當然今之學者多主張其他之判事亦可決定其理由謂豫審非即定罪之有無不過爲調查證據之一法查其證據究竟足證有罪之程度與否既非判斷其罪之有無則使未嘗豫審此事之判事下此決定亦無大利害關係今一般學說如此蓋證據之充足不充足爲一問題而證據之可信不可信則非豫審時之所過問爲又一問題也如甲至乙家竊盜其物甲爲盜者乙爲被盜者起訴時丙出而相證謂曾見甲竊盜乙物此即可以之爲證據此證據之有無則爲豫審時之問題至於其證據或出於僞證或有意誤陷或非甲有而冒認之者其分別判斷自屬公判之事而非豫審判事之職務豫審判事則只問有此內之證言與否言之真僞可無問焉故豫審終結之決定乃決定證據之充足與否於公判之事固毫不相妨也既如此則未經豫審此事之判事未嘗不可下此決定決定之後即爲證據充足而豫審之職務畢矣日本於此所持之主義別由三判事決定之故在日本刑訴法上則無

此問題也。

決定亦裁判之一種。(裁判包命令判決決定三者。豫審時必指定一定之人而下此決定。即刑事被告人也。但有不知被告人之時。如現行犯。豫審判事親往臨檢。作為檢證調書。為之起訴。設犯者已逃。此時證據。雖搜索充足。尙未得確定之人。可否下豫審終結之決定乎。此不知其氏名。究不辨犯者為何如人。故不能下此決定。雖然。此特不過。不能。指定。耳。若知。為何。人。即。尙。未。捕。獲。亦。可。指。定。既。可。指。定。即。可。下。豫。審。終。結。之。決。定。非。必。置。被。告。人。於。監。獄。乃。為。指。定。但。知。其。氏。名。而。不。知。其。逃。往。何。地。者。是。即。有。一。定。之。人。故。亦。可。下。決。定。也。)

豫審判事審問之後。始知其管轄之錯誤。則宣為管轄違之宣告。將被告事件及被告人返還於檢事。如被告人尙未拿獲。則即發拘引狀與拘留狀。既不屬於管轄。而又有發令狀之權者。所以防犯人之逃亡也。見一六四條。

管轄違分事物管轄違。土地管轄違二種。如違警罪可不必豫審。而檢事移交豫審者。又如屬於大審院管轄之事。而檢事送致地方裁判所者。是謂事物之管轄違。如被告

事件適用住所地法之時。本應歸甲裁判所管轄。而檢事送交乙裁判所者。是謂土地之管轄違判。事遇此違誤之時。可下管轄違之決定。對此事不再過問也。

免訴之決定。規定於一六五條。條文云『豫審判事於左之場合。爲免訴之言渡。且被告人受拘留之時。可爲放免之言渡。』

第一犯罪證憑不充足之時。

第二被告事件不爲罪之時。

第三公訴時效完成之時。

第四已經確定判決之時。

第五有大赦之時。

第六於法律全免其罪之時。（如刑法二二六條之所定。僞證罪未至裁判宣告。即行自首僞證者。免其本刑之類是也。）

此六種之外。可免訴者又有三種。

第一訴追要件之欠缺。及起訴手續之無效。例如奸通罪須由親告。檢事不待親告而

起訴或受親告後。其父及其本夫已經取下。檢事再提起。是皆爲要件之欠缺。皆可免訴。誹謗罪亦然。又如起訴狀本應署名捺印。否則手續不得有效。一般學者謂既親告而起訴。其後取下。不得爲要件欠缺。判事仍可就理。是說甚不當。夫所謂訴追者。非專指起訴時而言。自起訴以後。完結以前。無一時可以欠缺者。進行之中。而有取下。是已失其訴追之要件矣。故不得不謂取下爲要件之欠缺。

第二訴訟之取下。多數學者。皆以此項與訴追之欠缺。分而爲一。因不贊成其說。故已將此統列於前項言之。茲從畧。

第三犯罪之後。忽值新刑法頒布。刪除其所犯之刑。亦可決定免訴。

移交公判之決定。可分三種。

一 移交區裁判所之決定。

二 移交地方裁判所輕罪之決定。

三 移交地方裁判所重罪之決定。

試揭移交公判書類一通。以明其例。(係輕罪之決定)

豫審終結決定原本

住所身分職業被告人某 年齡若干

右詐欺取財被告事件爲豫審終結決定如左。

主文

將本件付於東京地方裁判所之輕罪公判。

事實及法律之理由。

被告人某、明治三十一年十月二十日於橫濱地方裁判所、因竊盜、已被處重禁錮三年。監視一年。今明治三十八年二月五日、又至東京市麹町區十丁目吳服商服部布右衛門。詐稱爲同區上六番町華族高山子爵之家丁。云子爵夫人欲用縮緬反物類。(疋頭也)令其持往。布右衛門受其欺。使店員某持縮緬反物四十反、同往至高山邸。被告人受之。佯爲持往宅內。而自裏門逃走。以騙取之。

以上之事實。其證憑充足。被告人之所爲。與刑法第三百九十條一項。第三百九十四條、第九十二條（此條專指再犯加重言）。相當。茲從本法第一百六十七條一項決定之。如主文。

明治三十八年 月 日

東京地方裁判所豫審判事某印

裁判所印

免訴決定之文式。與移交公判大同小異之處。在主文上加免訴二字。其敘事實及法律之理由處。皆極簡單。僅書某犯某罪。證據不十分完全。依一六五條第一號免訴而已。推之事件不爲罪亦然。則曰其人雖持去此物。而其物要爲自有。不能構成犯罪之理由。其餘皆如此類推。

豫審終結決定之後。原本存判事處。以其正本作爲二通。一送達檢事。一送達被告人。

「七二條云。豫審終結決定之正本。可速送達檢事及被告人。」

決定之效力。各地不同。第一則爲管轄違之決定。可消滅權利之拘束。免訴則其權力之拘束亦失。此其相同之點。管轄違之決定。豫審判事發拘留狀以拘執被告人。送交檢事。檢事速至該管裁判所。即時起訴。免訴之決定不然。於同一事件。檢事不能起第一次之訴也。

免訴決定之時。如判事因見其證據不充足而免訴者。檢事於其決定未確定以前。搜索得有力之證據。尙可抗告。若在確定之後。抗告之效力亦失。對於被告人。雖有最有力之證據。亦無如之何也。如此則有罪者。不將得以逃刑乎。然有調劑之法。檢事於此可直向裁判所請求再起訴之許可。得許可後。即向判事提起豫審之訴。或不復豫審。即直求起公判之訴亦可。但再起訴之請求。非漫然可以許可。所謂許可其再起訴者。僅限於證憑不十分充足而免訴者耳。若一六五條二項以至六項。皆絕對不能再起訴也。

所謂有力之證據者。即從前未經查得之新證據也。新證據亦非從前未有之證據方

法而爲從前未有之證據原因。例如證人爲盜或曰見其從門外經過又增一證人曰余亦見之此爲增加之方法若增一證人謂非徒見其經過並見其傾囊倒篋焉此則爲證據之原因乃前所檢查之事實所未得者斯之謂新證據。

亦有再訴不待許可而可爲者如親告罪無親告人手續以不完全而免訴設此時有親告人或親告者前取下之後復來告訴手續未完全者隨即補正則再訴可無待許可因前之免訴非不受理此事不過起訴之時稍有缺漏耳並無不能再訴之理由也以上二者均尙爲未調查證據之時不能推定其罪之有無故無妨聽其再起訴也若因證據不充分而免訴者則不能以不充分而作爲未調查論既經調查而尙不能獲充分之證據則固宜嚴之使不得再起訴恐檢事以謠罔之故以致起訴不已使被告者無寧日故爲保護被告人之權利之計特設此許可之方法然又恐有有罪倖免之弊於一國之安寧有妨也起訴而必得許可使之手續繁重庶不至輕易侵害被告人耳。

移交公判之效力亦不一致如區裁判所所管轄之違警罪與輕罪一經決定立時即

可確定。送達之後。即可開廷公判。若移交公判之重罪。自送達決定之日起。三日乃確定。其在豫審時。如有保釋（保釋者被拘留因保證而釋放也）及責付（責付者被拘留因請求而責付於親屬也）。等事。當決定送交公判之時。通作取消。被告人仍受拘束。不必俟決定之確定也。

對於豫審終結決定之上訴。限於三種之決定。可以行之。（一）免訴之決定。（二）管轄違之決定。（三）重罪移交公判之決定。其他如輕罪違警罪。不許上訴者。以事屬微小。且移交公判。尙未定其罪之有無。故不與以上訴之權也。

對於決定而行上訴者。名之曰抗告。故上訴以抗告之形式行之。見二九三條以下之規定。

抗告之期間。自送達決定書之日起。以三日爲限。過三日則決定者確定矣。二九五條定之。重罪之移交公判。其抗告期間。必記載於決定書之內。若決定書未明載者。必別補書面以定期間。至如何起算。則自補書面達到之日起。一七三條定之。

有抗告之權利者。簡言之。即抗告者也。就其中惟檢事之權最廣。於免訴管轄。違重罪。

移交公判三者皆有權以抗告之。被告人僅限於移交公判之重罪。乃可抗告。輕罪違警罪移交時。罪狀尚未定。於被告人無大損害。無所用其抗告。即檢事亦不能。例如打傷本屬輕罪。而移交公判時。負傷者死。則輕罪成重罪矣。此時檢事可俟至公判時提起重罪之訴。不必急於抗告。若本屬輕罪。誤以爲重罪移交。則被告者自不能已於抗告也。

第四章 公判

公判之手續。可區分十一節說明之。

第一節 受訴

凡事件繫屬於裁判所時。裁判所有審判之職權。而又有審判之義務者也。然由如何之原因。而事件始繫屬於裁判所乎。其原因有三。如左。

- (一) 有檢事起訴時。
- (二) 由豫審判事。或上級裁判所。移交事件。使爲裁判時。
- (三) 附帶犯罪。或公廷犯罪時。

第二節 對審裁判

公判之裁判爲對審。即使原告檢事與被告人同辯論於公庭而爲裁判者也。

此規定不獨爲被告人之私益。兼爲保護社會公益。起見何則。非裁判官親聽原被兩造之辯論。盡情審理。則不能發見事實之真相。或致罰及無辜。而轉使罪人免於法網。故公判必須檢事與被告人兩造出廷。然在公庭。被告人雖被守卒監護。而身體不受拘束。且被告人得用辯護人或輔佐人。而爲自己辯護。

辯護人於重罪事件。必不可不根據法律。於輕罪以下事件。則聽憑裁判所及被告人之意見。

於禁錮以上事件。必須被告人自身出頭。於罰金以下事件。被告人得使代理人出頭。被告人及代理人不出廷時。裁判所得爲闕席判決。若係被告人精神錯亂。及因疾病不能出廷時。裁判所不可不待其全癒。而停止其事件之辯論。若爲罰金以下事件。由被告人用有代理人時。則不必停止辯論。其因被告人精神錯亂。停止辯論時。至全癒後。必使爲新辯論。若別生他疾病時。得再遲至五日間。續行前審理。又若由檢事及其

他訴訟關係人請求爲新辯論時。則必使爲新辯論。在辯論終結後。精神錯亂者。不可不待其全癒後而爲裁判。

第三節 口頭審理

對審裁判之結果。其辯論。不可。不。以。口。頭。審。理。因。欲。使。裁。判。官。熟。知。關。此。事。件。之。總。證。憑。則。不。可。不。以。口。頭。訊。問。被。告。人。證。人。鑑。定。人。等。是。也。

第四節 公開

對審裁判應公開者。從憲法第五十九條所規定。公開者。裁判所。開公庭。以審判。其事件。而許衆人。傍聽。其。趣。旨。也。此。係。爲。擔。保。裁。判。所。之。審。判。公。平。及。保。持。裁。判。所。之。威。信。起。見。而。設。者。也。

故對審裁判。雖以公開爲原則。而慮其有害安寧秩序及風俗時。以法律上及裁判所之決議。得禁止公開。是亦憲法第五十九條所規定。

於禁止公開時。經裁判長認爲至當者。得許其入公庭。
以法律上又裁判所之決議。禁止公開時。而於裁判言渡之場合。則不可不爲公開。此

裁判所構成法第五條所規定。

第五節 辯護權

辯護為被告人之權利。故被告人因為自己辯護。得用辯護人。而其辯護人於裁判所。得閱讀及抄寫訴訟記錄。

辯護人當由辯護士中選任。(辯護士為明治二十六年法律第七號辯護士法所規定。雖辯護士以外者。亦得用為辯護人。但非受裁判所許可。則不得為辯護人。選定辯護人。雖聽被告人之隨意。然於左之場合。被告人不選定辯護人時。則付與法律上或裁判上辯護人。)

- (一) 於重罪事件。被告人不自選辯護人時。裁判長不可不選任法律上辯護人。
- (二) 於輕罪及違警罪事件。被告人不自選辯護人。且一、被告人未滿十五歲。二、被告人為婦女。三、被告人為聾者或啞者。四、被告人罹精神病。及意識有不完全之疑者。五、依被告事件之模樣。必須用辯護人者。裁判所得因檢事之申立。又以其職權。選任辯護人。此則不為官選辯護人。一任裁判所之意見而已。其選定與第一條異。是為裁判上

之選定。

右所載二條。裁判長由其裁判所，所屬辯護士中，選任之。而辯護士一人，得使爲被告數名之辯護。然被告人中，有利害相反時，其必須別選辯護人，自不待論。
被告人之法律上代理人，得爲其輔佐人，而爲被告人辯護。

第六節 審理前之手續

有檢事起訴時，即由檢事，送致訴訟記錄。爲公判求呼出被告人時，裁判長應限定期日，使裁判所書記，對被告人發呼出狀。

此呼出狀，記載被告人住所、身分、職業、氏名、出頭之時日、場所，及被告事件。且不可不記載該事件於罰金以下之刑。得用代理人之旨。若未記載被告事件時，於未受取調查事件，被告人得因準備，而求二日之猶豫。

呼出狀送達，至出頭日，其間至少，必與以二日之猶豫。此係爲辯護準備起見。（已詳

上章第一節）

對私訴有關係人，須發呼出狀。私訴關係人，包民事原告人、民事被告人而言。民事被

告人。謂程度尙未至於犯罪。而應任賠償之責者也。

於應訊問證人鑑定人時。對證人鑑定人。亦須發呼出狀。其呼出狀送達至出頭之間。至少必與以二十四時間之猶豫。但出頭於裁判所者。無異議時。不依右之規定。即不發呼出狀。或不與以二十四時間猶豫。亦得訊問之是也。又對證人鑑定人之呼出狀。不可不依豫審所發證人鑑定人呼出狀之書式。作成之。

因檢事。被告人。民事原告人。等之請求。應呼出證人之姓名目錄。須由開廷一日前。送達各相手方。蓋爲通知其證據調於相手方。而使其自爲準備故也。

已發呼出狀。而被告人屆期不出頭時。於該事件罰金以下之刑。即可下闕席判決。於該事件禁錮以上之刑。限於豫審終結決定書及呼出狀。有送達本人之證者。得下闕席判決。其豫審終結決定書及呼出狀。無送達本人之證者。由裁判所作告知書。書中明定相當之猶豫期間。限於其期間不出頭時。應下闕席判決。從刑事訴訟法第二百二十七條所規定。送達本人。或公示後。直下闕席判決。又裁判所於該事件禁錮以上之刑。不論何時。得發拘引狀。雖不與猶豫期間可也。

私訴關係人屆期不出頭時。從民事訴訟法之規定。得下闕席判決。

證人鑑定人屆期不出頭時。裁判所得使其擔任費用賠償處二圓以上二十圓以下之罰金。其對證人尙得發拘引狀。

第七節 審理手續

本節細別爲八項。即訴訟審問之上席及指揮。訊問被告人。訊問證人。證據書類及證據物件。公訴辯論。私訴辯論。公庭取締是也。

(甲)訴訟審問之上席及指揮。合議裁判所。屬裁判長。單獨裁判所(即區裁判所)。屬判事者也。裁判所構成法一〇四條。被告人證人之訊問。亦裁判長(又判事)爲之者也。

(乙)訊問被告人。開廷時。裁判長(又判事)先訊問被告人姓名。年齡。身分。職業。住所。出生地。曾否科罪。有無位記。勳章。年金。恩給。從軍紀章。是否市町村長。市町村會議員等項。

右訊問既終後。立會檢事。應陳述被告事件。即由檢事陳述犯罪事實。而申立要求審

判之旨者也。

檢事陳述既終後。裁判長（又判事）對被告人當訊問其事實。

訊問被告人。爲發見事實之必要處分。以發見真實爲目的。依此方法。裁判官得親接其人。見其言語舉動。而採爲心證。被告人亦得對裁判官自爲辯解。親陳述其意見。或表明其無罪。或表明其雖有罪而情狀甚輕。

訊問被告人。既以發見真實爲目的。或以此爲使被告人自白之途。實大誤也。裁判官立於原被兩造之間。而爲公平之裁判。故須虛心平氣。聽兩造之陳辯。不可用恐嚇詐言。及不當之言語。又須無偏頗之處置。

被告人之自白。雖裁判官於所信之件。應取爲心證之一助。然如豫審部所述。諸般證憑。必任判事之判斷。是雖被告人自白。却無法律上證據之價值。蓋即自白。亦非能有羈束裁判官之效力者。故雖被告人自白。而於裁判官心證不足時。得下無罪之言渡。以被告人往往有因免其親屬故舊之罪。或因自免其一時服役之苦痛。本無罪而自認爲有罪者。是即自白不可概信也。

於區裁判所。被告人自白時。檢事。民事原告人等無異議。裁判所無須取調他之證憑。得直爲裁判。此因事件輕微。故設此例外之規定。不可以區裁判所之自白誤解爲有法律上證據之價值者。故雖被告人自白而判事於此。不見信時。得搜查他之證據。調而依其搜查之結果。得下無罪之言渡。自不待論。

地方裁判所與右相反。縱令被告人雖自白不可。不搜查他之證據。調於裁判所認爲必要時。得訊問被告人。使其對質。

事實上訊問既終時。裁判長應爲證據之取調。

每各證憑取調既終。對被告人問其有無意見。且示以證憑物件。使其自爲辯解。若不盡此手續。而以其證憑供斷罪之資料時。其證憑以違法論。得於上告審爲破毀原判決之原因。

又對被告人有利益之證據。須告知以得自提出之旨。不告知即爲違法。故得與前項同於上告審爲破毀原判決之原因。

被告人有數名時。見有此被告人於他被告人面前。不得爲完全供述之場合。得使他

被告人退庭。而獨爲此被告人之訊問。訊問既終。應呼入退庭。被告人而告知以此。被告人供述之事項。

被告人有數名時。如由甲而乙。由乙而丙。以順次訊問爲常。然於必要之場合。得爲對質訊問。

被告人爲聾者。啞者。又不通國語者。照豫審。同用通事。若聾者啞者。知文字時。得使以文字答辯。

訊問被告人。爲裁判長之職權。然陪席判事及檢事。皆得告裁判長而訊問被告人。又訴訟關係人。亦得請求裁判長。訊問其所關係之事項。

辯論最終。須使被告人及辯護人供述。是爲法定之方式。若不踐行此手續時。公判手續。不免違法。故基於其公判言渡之判決。有破毀之原由。

(丙) 訊問證人 訊問證人。公判亦適用豫審部所述訊問證人之規定者也。故關於證人呼出之規定。出頭時應訊問之事項。證人有數名時。應各自爲訊問。證人被呼出者。有一個之義務。囑託訊問。證人宣誓。不肯宣誓。及宣誓而不供述之制裁。需用通事。請

求旅費日當等。大概與豫審部所述者同。茲不贅。

作調書之司法警察官於豫審所訊問之證人等。因檢事訴訟關係人之申立。又以其職權得自行呼出訊問。刑事訴訟法第一百八十九條所規定。有此規定。似公判不得呼出其他證人而爲訊問。然法律之精神。非有不許訊問其他證人之趣旨。唯規定雖爲此等證人。應得訊問而已。故雖爲右以外者。因檢事訴訟關係人之申立。又以其職權。得呼出之。而爲訊問。自不待論。

論者或主張公判。裁判所不得以其職檢。呼出證人訊問。其說之謬。不待煩言而解。民事。以事關私益。雖無由裁判所進。而爲訊問。證人之事。而刑事係事關公益。且刑事訴訟之目的。在發見事實之真相。故雖不由檢事訴訟關係人爲訊問。證人之申立。裁判所於必要之場合。得以職權呼出之。而爲訊問。乃事理所當然。若裁判所不得以其職權。呼出證人訊問。其結果。於檢事舉證不完全時。有罪者或免於法網。又被告人反證不足時。無辜者轉至受刑之言。渡。故主張裁判所不得以其職權。呼出證人訊問者。實背戾以發見事實真相爲目的之刑事訴訟之精神也。

刑事訴訟法於訊問證人。雖未規定其次序。然先訊問於被告不利益者。而後訊問於被告有利益者。實自然之順序也。

證人於所見聞事項。須使爲有體之陳述。故證人不許互接言語。又證人於供迷辯論。不許立會。且雖旣經供述者。不受裁判長許可。不許退庭。

證人雖以在被告人面前訊問爲常則。然見爲證人於被告人面前。不能爲完全供述時。裁判所得命被告人暫時退庭。先行訊問證人。然於此場合。裁判長於證人訊問旣終後。不可不呼入被告人。而告知以證人所供述之事項。

訊問證人者。雖爲裁判長。然與上所述訊問被告人相同。陪席判事及檢事。得告裁判長而訊問證人。又訴訟關係人。亦得請求裁判長。訊問其所關係之事項。

證人爲僞證時。除因曲庇違警罪。而爲僞證者外。應取押證人發拘引狀。而爲送致豫審判事之手續。於此場合。裁判所書記錄。取證人之供述。送致豫審判事。又於此場合。裁判所得停止本案之辯論。

右取押僞證者。並停止本案之辯論。裁判所。因檢事訴訟關係人之請求。及以裁判所

自己之職權而爲之者。

證人因疾病及其他正當事故。疏明其不能出頭時。裁判所得命部員一名。或囑託區裁判所判事。就其所在地訊問。又證人不住裁判所所在地。或在管轄地外時。得囑託區裁判所判事。使代爲訊問。

證人爲皇族、大臣、帝國議會議員（議會開會中）時。裁判所得呼出訊問與否。是雖屬一疑問。而準用豫審之規定。皇族。則裁判所使受命判事。就其所在地訊問。大臣及議會開會中之帝國議會議員。則使就其官廳、及議會所在地。訊問之。於豫審對此等證人。既設此等特例。必無僅可行於豫審。不可用於公判之理由。

又於此有一疑問。證人在管轄地外時。裁判所對於他地方裁判所。即公裁判所。得囑託其訊問與否。於實際上。蓋未嘗囑託地方裁判所。而囑託區裁判所判事。

(丁) 訊問鑑定人。訊問鑑定人。亦適用豫審關於鑑定人之規定。故命一人。或數人鑑定。命其解剖死體。發掘墳墓。鑑定人宣誓。不肯宣誓。及宣誓而不爲上鑑定之制裁。需用通事。請求旅費日當及立替金等。大概準用豫審之規定。

豫審鑑定人於公判更得呼出。命其鑑定。又於公判得新呼出鑑定人。使爲鑑定。與公判得新呼出證人訊問相同。

(戊) 證據書類及證據物件。於豫審所存被告人之訊問調書。證人之訊問調書。鑑定人之鑑定書。及其他之證憑書類。不可不使裁判所書記朗讀。又證據物件不可不一一出示被告人。使其自爲辯解。背此規定。以未曾朗讀之書類。及未出示被告人之證據物件。供斷罪之資料時。其判決因採用違法之證據。是爲不法。應被破毀於上告審。

(己) 公訴辯論。事實並證據之取調既終。檢事於事實上及適用法律之條文。應爲辯論。次則被告人及辯護人。應對之爲反駁之辯論。其後應其必要。檢事與辯護人得交爲辯論。最終則不可不使被告人與辯護人別自供述。若背此規定。因最終不使被告人與辯護人供述。所下判決。應被破毀於上告審。

爲原告官之立會檢事。雖多維持公訴。對被告人主張刑之言渡。然立會檢事之辯論。實爲自由。故遇信其無罪。又認爲證憑不完全者。不限於維持公訴。而可請求無罪之判決。又辯護人與檢事相反。主張被告人之無罪。及免訴者。而遇證憑完全。事實不可

爭之場合。常請求酌量情狀。而減輕其刑罰。

(庚)私訴辯論 公訴辯論既結後。應開私訴辯論。私訴辯論者。由民事原告人。陳述被害事件。且必舉其證憑。而陳述其所請求。民事原告人。陳述既終後。由被告人。辯護人。及民事擔當人。答辯。

原被兩造辯論既終後。立會檢事有意見。得陳述其意見。述與不述。爲檢事之自由。而其立會。爲裁判所構成上所必要。無其立會。而爲言渡之私訴判決。則有破毀之原因。私訴之審判。非刑事訴訟法上有明文者。不准用民事訴訟法之規定。準用民事訴訟法規定者。即刑事訴訟法第二百一條末項。規定命負擔訴訟費用之場合。同第二百二十六條末項。規定對訴訟關係人。應爲闕席判決言渡之場合。是也。

依民法之規定。民事擔當人。爲行親權之父及母。後見人。未成年妻之夫。使用者。代使人監督被用人者等。見民法第七百十四條、第七百十五條、第七百九十一條。

(辛)公廷取締 使裁判所爲公平之審判。且保其威嚴。法律上所由付與裁判上。以公廷取締權也。而開廷中維持秩序之權。屬裁判長。如左之規定。

- (一) 裁判長於婦女兒童及不着相當衣服者。有使其退庭之權。
- (二) 裁判長於有妨審問。及爲不當之行狀者。有使其退庭之權。
- (三) 裁判長認爲必要時。得拘引前項所揭者。於閉庭時有拘留之權。
- (四) 裁判所於閉庭時。有釋放受前項拘留者。及處五圓以下罰金。或五日以為拘留之權。(對此言渡得爲上告而不得爲控訴)
- (五) 裁判所於妨審問。又爲不當行狀者之行爲。如毆打創傷。毀棄器物。侮辱官吏等重罪。及應科輕罪者。對之有爲刑事訴追之權。
- (六) 妨審問。又爲不當之行狀者。爲當事者證人鑑定人時。裁判所不待閉庭。有處罰之權。
- (七) 若右違犯者爲原告時。裁判所於處罰以外。仍須本人自請宥恕。至表恭順而謝不敬之罪爲止。得中止其審問。
- (八) 裁判長對用不當言語之辯護士。於同事件。有禁其引續陳述之權。仍於其行狀。得爲懲戒上之訴追。

裁判長及裁判所行使右之權利時。應記入其事由於訴訟記錄。若違犯者之行為。當爲重罪或輕罪。及應受懲戒上處分時。須詳細記載其事由於訴訟記錄。由裁判長報告有處分其事件之權之官廳。

第八節 裁判

關於裁判之事。亦區分四段說明。(甲)裁判之種類(乙)不告不理丙評議丁關於本案裁判之規則。

(甲)裁判之種類 裁判之種類有數種。即如左。

(一)對審裁判。非對審裁判。

對審裁判者。謂開公庭聽當事者辯論而爲言渡之裁判。如有罪無罪之判決是也。非對審裁判者。謂不聽當事者口頭辯論。而檢案訴訟記錄所爲之裁判。例如許否保釋申請之決定。許否保證金免除申請之決定是也。

(二)第一審裁判。第二審裁判。終審裁判。

依裁判所構成法。對一事件。而有普通三階級之裁判所。初審裁判者。謂第一審裁判。

覆審第一審裁判者。謂第二審裁判。又審判對覆審裁判之上告。而其上再無訴不服之道者。是謂終審裁判。然例外自一審至終審。有僅爲一回之裁判者。規定於裁判所構成法第五十條第二項。屬大審院管轄者。爲刑法第二編第一章及第二章所揭重罪。並皇族犯罪在禁錮以上者之裁判。

(三)對席裁判。闕席裁判。

對席裁判者。謂對被告人出頭辯論時所下之裁判。闕席裁判者。謂對被告人不出頭時所下之裁判也。

(四)確定裁判。不確定裁判。

確定裁判者。謂空過上訴期間。又上訴方法窮盡。他無訴不服之道之裁判也。不確定裁判者。謂在上訴期間內。又繫屬於上訴審中之裁判也。

(五)本案之裁判。本案前之裁判。

本案之裁判者。謂結本案訴訟終局之裁判。故如右對被告人下有罪或無罪之言。渡。爲裁判所於其事件告終之裁判。本案前之裁判反之。謂於訴訟中間所下之裁

判。其詳區分三種。

(子)直接影響。不及於本案之裁判。揭其重者。如下禁止傍聽之命令。使爲不當行狀者退庭之命令。命訊問證人鑑定人之決定。對公判手續有異議時之裁判。對忌避及回避申立之裁判是也。

(丑)影響應及於本案之裁判。例如管轄違及公訴不受理之裁判。皆爲影響應及本案之裁判。何則。其申立爲正當。則本案事件於此即應終局。故因不正當而爲却下之裁判。則本案事件於此即不能終局。是於本案之歸着有影響可知。而依刑事訴訟法第百八十七條、第二百五十條及第二百六十七條之規定。管轄違及公訴不受理之裁判。雖爲本案前之判決。然不待本案之判決。對之得爲即時控訴及上告。夫對本案前之裁判。非待本案之判決。本不許其控訴上告。對管轄違及公訴不受理之判決。何故不待本案之判決許其即時控訴。又上告乎。蓋對本案前之裁判。若不待本案之裁判許其即時控訴上告。則恐訴訟關係人對其裁判。故爲控訴上告而使遲延本案之裁判。然對管轄違及公訴不受理之本案前裁判。若亦不許其控

訴上告。則於其申立不當時。雖應下管轄。及公訴不受理。判決時。而裁判所仍不可不進而取調事實。爲本案之裁判。訖乎上級審。取消原判。決下管轄。及公訴不受理。判決時。則於其先本案審判之事。全屬徒勞無益。此對管轄。及公訴不受理之本案前裁判。所以許其即時控訴。又上告也。

(寅) 於事件審理中。爲保護訴訟關係人利益所下之裁判。例如許否保釋申請之裁判。及命責付之裁判。是也。

(乙) 不告不理。裁判所以對受訴事件。有判事之職責。對所不受訴事件。則不能裁判爲原則。故無起訴時。雖發見如何顯著之犯罪。而裁判所亦不能進而審判。

然對右之原則。而有例外二：

(一) 雖無檢事起訴。而依辯論所發見之附帶犯罪。裁判所得以其職權而爲審判。見

第一百八十四條

於附帶犯罪爲裁判與否。屬受訴裁判所之職權者。其對附帶犯罪。無必須裁判之法意。刑事訴訟法第一百八十四條。裁判所於未受訴事件。不可爲裁判。但因辯論發見

之附帶犯罪。不在此限。僅有此規定。以此見法律上於附帶犯罪無必須裁判之明文也。

附帶犯罪爲相互獨立之犯罪。而其間有連瑣關係者也。故附帶犯罪之成立。必須有數個犯罪。然與數罪俱發不同。不必一人而犯數罪。又與數人共犯不同。不必數人共犯一罪。又附帶犯罪與所稱實質上一罪者亦異。實質上一罪者。如行使僞造證書。騙取金圓。於想像上應爲二罪。而於實質上不過一罪。見刑法第三百九十九條第二項。

附帶犯罪在刑事訴訟法第一百八十五條。依同條之規定。附帶犯罪有三種。

(甲) 同時同地一人或數人犯數罪時。

此以同時同地爲連瑣關係者。例如一人同時於一場所犯竊盜毆打創傷侮辱官吏之罪。又與旁觀數十人互相毆傷時。此時同地同即爲連結數個犯罪之瑣也。又於數人犯數個罪之場合。不以數人共謀之目的爲要。但有數人同時於同一場所。共同犯罪之事實。則附帶犯罪成立。

(乙)數人通謀。日時及場所不同。而犯數罪時。

此以通謀爲連環關係者。例如甲乙通謀。甲於月之一日在麴町區犯竊。乙於月之二日在神田區犯竊。此不以日時及場所同一爲要。唯以數人通謀爲必要。故通謀者即連結數個犯罪之環也。第必兩人同至裁判所。如甲以竊罪被逮。適乙亦以毆打損傷被逮。同至裁判所。則判甲之竊罪時。對於乙亦有效力。不能謂不告不理也。

(丙)爲自己。或他人容易犯罪。又爲免其罪。而犯他罪時。
此以原因結果爲連環關係者。如欲竊人物。先殺傷其門役。此爲容易犯罪而犯罪也。故竊盜爲原因。殺人爲結果。此事之因果。即連結數個犯罪之環也。當訊問竊罪時。便可判其殺人罪。不待告發也。

刑事訴訟法第一百八十五條之規定。爲例示的規定。而非制限的規定。故依事件之模樣。於犯罪有密接關係。須當合併審理時。其附帶犯罪。得適用刑事訴訟法第一百八十四條之規定。

於附帶犯罪。無檢事之起訴。許裁判所得以其職權而爲審判者。果何故耶。其理由

不獨以對一個犯罪爲審理。而有他犯罪審理易明之利益。蓋附帶犯罪許其併合審理。裁判官詳辨犯情。得權衡於各犯罪人之間。而施以適當之刑罰。又可省二次審理之時間與費用。此所由許裁判所得以其職權徑行審判者也。

於附帶犯罪。無檢事之起訴。許裁判所得以其職權而爲審判。其理由既如右所述。故其結果得與主要之事件併合審判之。而裁判官管轄之點亦因而有多少之變更。地方裁判所於重罪事件審理中。發見屬區裁判所管轄之輕罪附帶犯罪。又發見屬他裁判所管轄之重輕罪附帶犯罪。皆得自爲審判。

於此有一疑問。即豫審判事於主要事件審理中。發見附帶犯罪時。得爲豫審之終結與否。是也。對此疑問有二說。積極論者之所唱。謂公判於附帶犯罪。無檢事之起訴。既有許其自爲審判之理由。豫審亦有許其審判之理由。自不待論。何則。對一個犯罪爲審理。而於他犯罪之審理易明。及可省二次審理之時間費用。豫審公判二者相同。固無獨異之理也。消極論者之所唱。無檢事之起訴。許爲附帶犯罪之審判。對不告不理之原則。爲非常例外。故此例外。限於法律所明許之場合。始得適用。非

法律所明許之豫審。應準用刑事訴訟法第一百八十四條之規定。

(二)雖無檢事起訴。於公廷內之犯罪。裁判所得以其職權。自爲審判。

右公廷內之犯罪者。如前所述。謂於公廷妨審問。又爲不當之行狀者也。有犯此罪者時。雖無檢事起訴。裁判所得處五圓以下之罰金。又五日以下之拘留。

若爲公廷內其他之犯罪。裁判所。則不能直爲審判。故對公廷內偽證之罪。裁判所不可不送致事件於豫審判事。又於其他之重輕罪。裁判所僅得爲訴追及報告而止。不得自爲審判者也。

(丙)評議　區裁判所以一判事而爲裁判者。故無評議之必要。而合議裁判所。即地方裁判所、控訴院、大審院。從裁判所構成法之規定。以定數之判事。而爲評議上之裁判者也。

判事之定數。依裁判所構成法之規定。區裁判所一人。地方裁判所三人。控訴院五人。大審院七人。然據裁判所構成法第三十八條。東京控訴院。對皇族爲民事訴訟裁判時。第一審爲五人。第二審爲七人。又於大審院前之判決。有意見相反時。從事件之性

質。聯合民事總部。或刑事總部。又民事及刑事之總部。而爲裁判。於此場合。聯合部判事之數。至少必須三分之二列席。其爲裁判。以奇數之判事列席爲要。故二部聯合時。以十一人。或十三人。之判事列席爲要。又四部聯合時。以十九人。二十一人。二十三人。又二十七人。之判事列席爲要。

應爲裁判之判事。始終審問。必皆須列席。故於審問之半途。更代判事。以更新辯論爲要。然檢事及書記。於辯論中。雖幾經更代。則不須更新辯論。

判事之評議不公行。即評議時。不許當事者及公衆傍聽。而於合議室集議。無論何人。不許入內。但豫備判事。及司法官試補。則不禁其傍聽。

評議。由裁判長開之。而且整理之者也。

各判事以順序陳述意見。始於官階最低者。而終於裁判長。官階同則始於年少者。於受命之件。不拘官階年齡。始於受命判事。其裁判雖依過半數之意見決定。而於判事意見三歧以上。不達過半數時。則取其對被告人之意見。主張不利益與主張利益者。合計之。於私訴之金額。則取主張多數與主張寡數者。合計之也。

於評議之場合。各判事於表述意見之事。不得推拒。

(丁) 關於本案裁判之規則如左。

(一) 管轄違及公訴不受理之判決。

管轄違及公訴不受理之言渡。因裁判所之職權及檢事或被告人之申立。而爲之者。而其言渡以本案之判決。從刑事訴訟法第二百五十條。及第二百六十七條之規定。得爲控訴又上告。

管轄違之言渡者。從前述裁判所管轄規定之事件。於不屬其裁判所管轄時。而爲之者也。例如屬橫濱地方裁判所管轄之事件。由檢事起訴於東京地方裁判所時。又屬地方裁判所管轄之事件。由檢事起訴於區裁判所時。則受訴裁判所不可不爲管轄違之言渡。屬區裁判所管轄之事件。起訴於地方裁判所時。受訴裁判所應爲管轄違之言渡否耶。於此場合。當問此區裁判所屬地方裁判所管轄與否。屬於管轄內之區裁判所。與非其管轄內之區裁判所。規定各異。屬管轄內區裁判所管轄之事件。受訴裁判所無須爲管轄違之言渡。可直爲第一審之判決。(刑訴法第

二四〇條 屬管轄外區裁判所管轄之事件受訴裁判所即不可不爲管轄違之言渡。又於地方裁判所本部與支部間若檢事有誤提起公訴時不應爲管轄違之言渡單移送其事件而止。

同一事件而管轄違與時效之問題並生。或管轄違與公訴不受理之問題並生。裁判所於此其判決以何者爲先乎。於右二者蓋皆不可不先決管轄違之問題。何則時效之問題及公訴不受理之問題。若非屬其所管轄則對於二者無裁判之權利故也。

下管轄違判決時被告人已拘留者可即放免然於認爲必須拘留時得仍就前拘留狀或另發新拘留狀送致檢事。

既下管轄違之判決檢事當更求適當之裁判所爲起訴之手續若不盡此手續時裁判所當下公訴不受理之判決。

公訴不受理對起訴手續不適法者所下之裁判也。例如起訴狀無官印及檢事蓋印時檢事不親起訴而命司法官試補代理起訴時又或燒失訴訟記錄而無由審

查公訴之有無時。皆當下公訴不受理之裁判。於此時。被。告。人。經。拘。留。者。必。即。時。放。免。與。管。轄。違。判。決。後。得。發。拘。留。狀。者。不。同。

(二) 有罪之判決

有罪之判決。謂犯罪事實已調查十分明確。則對之下處。以如何刑罰之判決也。其判決必揭左之事項。

甲 犯罪之事實

乙 可以證明其犯罪之理由

丙 適用法律某條

丁 適用法律之理由

茲舉一例明之

判決原本

住所身分職業被告人甲

明治三年五月生

右竊盜事件之公訴。本地方裁判所判決如左。

本文

被告人甲處重禁錮二年。附加監視六個月。公訴裁判費用十圓。應由被告人繳出。

事實及法律之理由

被告人於明治三十八年一月十八日夜。在何區何町何番地某乙之家。破壞其北方牆壁。取去衣類六十點。金五十圓。據被害人乙之豫審調書云。一月十五日夜失去金品。不知何人破壞其家北方之牆壁。比夜即已覺知。被告之豫審調書。則云甲是夜曾經過乙宅前。證人丙之豫審調書。則云比夜見被告甲攜一大包布。經過其門。而豫審判事所作之差押調書。則云在被告居宅之椽下。發見衣類六十點。被告人乙認爲己物。出其領狀。請求給付。合觀各種調書。則被告之事實確鑿可信矣。

被告破壞他人之牆壁而爲竊盜。是犯刑法第三百六十八條之罪。故依刑

法第三百六十七條及第三百七十六條處以重禁錮二年。加監視六個月。
證人丙之旅費日給十圓爲本案必要之費用。依刑法第四十五條全數由
被告甲繳出如主文。

明治三十八年 月 日 東京地方裁判所檢事某立會宣告

東京地方裁判所刑事第一部

裁判長判事某印

判事某印

裁判所書記某印

裁判所印

(三)無罪之判決

無罪之判決。謂調查證據不十分明確或事實不爲罪。如百六十五條所舉各項。即
判爲無罪也。於此有差押物件必還付被告人。從刑事訴訟法第二百一條第二項
所規定以國庫負擔公訴之費用。

免訴及無罪之判決。須明示其理由。此刑事訴訟法第二百三條所規定。如因時效免訴者。遇大赦免訴者。經確定判決免訴者。皆不可不明示其事由。又事實不爲罪者。依如何理由。而其罪不成立。必爲剖析盡致。對原告官檢事所舉之證據逐層反駁。而明載其證據。不十分明確之旨於判決原本之中。

(四)附帶私訴之判決

附帶私訴之判決。與公訴判決同時所下之裁判也。不拘金額多少。不問爲有罪或無罪之判決。皆得直爲裁判者也。

公訴附帶之私訴。以與公訴同時判決爲原則。若私訴事件有調查未清時。則公訴判決可在先。而私訴判決可稍後。

私訴判決時。關於私訴費用。並當一同判決。其負擔私訴費用事件。從民事訴訟法所規定。

於此有一疑問。即私訴判決時。裁判所於當事者所未援用之證據。得爲判決與否。對此疑問有二說。

第一說 裁判所不得取當事者所未援用之證據以爲判決。是何也。私訴以返還
贓物。賠償損害爲目的。其性質與民事上之請求相同。於此而爲判決。裁判所基於
民事訴訟之原理。必不能採當事者所未援用之證據。蓋民事訴訟係採不干涉主
義者也。且刑事訴訟法第二百二十一條云。公訴辯論既終後。民事原告人。當證明
被告之事實。且於私訴可陳述其所請求。由此觀之。私訴舉證之責任。全在民事原
告人。若民事原告人不盡其舉證之責任。裁判所對之可下敗訴之判決。不得由裁
判所進而取民事原告人所未援用之證據。以爲判決也。

第二說 當事者所未援用之證據。裁判所因公訴事件。察知者。得採爲證據。而下
私訴之判決。是何也。法律上所由以附帶私訴。許刑事裁判所得隨公訴審理者。固
不外爲便利起見。即刑事裁判所當審理公訴時。被害之原因及被害之程度。旣已
得其心證。則其於私訴之審判。最爲便利。故許其與公訴併合。而爲私訴之審判也。
若如第一說。則刑事裁判所於公訴認有竊盜之事實。旣下有罪之判決。而因民事
原告人援用之證據。不得爲裁判所有罪之心證。則裁判所對私訴之民事原告人。

不可不下敗訴之判決。是豈適合於法律上以附帶私訴許刑事裁判所得隨公訴審理之精神乎？且刑法第四十八條後段云：若贓物在犯人手中時，雖被害者未嘗請求，可直還付被害者。夫由犯人手中押收之贓物，雖被害者不起私訴，裁判所不可不下還付被害者之判決。此條文之規定亦不外爲便利起見。若不問其係由犯人手中押收之贓物，而於被害者未提起私訴時，裁判所以無舉證之故，對民事原告人徑下敗訴之判決，是又豈適合於法律上不問其請求與否，直命其以贓物還付被害者之精神乎？又第一說援引刑事訴訟法第二百二十一條之規定，不知此條文之意乃命民事原告人於公訴辯論終了後，對私訴而爲申立，不得謂刑事裁判所於因公訴得知之證據當置諸度外，僅限於據民事原告人提出之證據，以下以判決也。合二說以觀，則後說爲精當。

(五) 翳席判決

匿席判決對被告人屆期不出頭者所下之裁判也。其手續分兩種。

(一) 罰金以下之刑。被告人及代理人不出頭時，裁判所可直下匿席判決。

(二)禁錮以上之刑。非豫審終結決定書及公判呼出狀。有送達本人之證者。不得下
闕席判決。由裁判所作告知書。書中明定相當之猶豫期間。記明於其期間內不出
頭時。應下闕席判決之旨。送達被告人之親屬。或其本籍。及最後住所地之市町村
長。若其本籍。及最後住所地。均不明時。此告知書。當貼付裁判所之揭示板。公示期
限。至少必經一月。若被告人猶不出頭時。始得下闕席判決。

私訴關係人不出頭時。從民事訴訟法所規定。得下闕席判決。對闕席判決。得由闕
席者申立故障。以向裁判所提出申立書為要。

故障申立之性質。非如控訴上告。為上訴之一種。在對下闕席判決之裁判所。求審
理之更新而已。故其結果。與上訴有左之差異。

(一)受理故障之裁判所。對被告人之判決。得加比闕席判決更重之刑。若上訴之裁
判所。對被告人之判決。則不得加比原判決更重之刑。此從刑事訴訟法第二百六
十五條。及第二百九十一條所規定。以故障不為上訴。故不須適用此規定。
(二)被告人於故障。實有申立之理由。其刑期。由後判宣告之日起算。不由闕席判決。

宣告之日起算。若被告人於控訴上告。實有上訴之理由。其刑期應由原判決宣告之日起算。此從刑法第五十一條第一號所規定。以故障不為上訴。故不得適用此規定。

故障申立之期間。僅限三日以內。對罰金以下之判決及私訴判決。由判決正本送达之日起算。對禁錮以上之判決。由被告人親受判決正本之日。或因判決執行。得知刑之言渡之日起算。

故障既申立後。裁判所不可不定公判期日。呼出被告人及其他訴訟關係人。然當先由裁判所以其職權。許其申立故障與否。又調查其經過故障期間與否。二者缺一。則當下故障棄郤之判決。

於故障之申立認為適法時。則當照通常手續開裁判。若故障申立人屆期再不出頭時。裁判所直下新闢席判決之言渡。對此新闢席判決。不許闢席者再為故障之申立。但許其向上級裁判所控訴而已。

(六)判決言渡

判決必須於公庭爲言渡。其言渡之主文。必須朗讀。更以其要領告知被告人。使其了解。

判決既終。由裁判長。以對其言渡。得爲上告之旨。告知被告人。更告知其得以自費。求判決之正本。謄本及抄本。若係闕席判決。此送達被告人之判決書。必須記載對其判決。許其申立故障。並三日以內申立之期間。

第九節 審理後之手續

審理後之手續。惟裁判所書記。作成公判始末書。一事而已。裁判所之構成。及其他訴訟手續。除公判始末書以外。別無證明之途。故大審院專據公判始末書。以審查裁判所之構成。及其他訴訟手續。

公判始末書。應記載之事項。列舉於刑事訴訟法第二百八條。及第二百九條。如左。

- (一) 辯論公開及禁止公開之事由。
- (二) 被告人之訊問及其供述。
- (三) 證人鑑定人之供述。及其宣誓。若有不肯宣誓者。記其事由。

(四) 證據物件。

(五) 辯論中有異議之申立。檢事與其他訴訟關係人之意見如何。裁判所之裁判如

(六) 辨論之順序。及被告人最終之供述。

(七) 其他一切之訴訟手續。

(八) 下判決之裁判所。

(九) 年月日。

(十) 裁判長、陪席判事、檢事、及裁判所書記之官階姓名。

(十一) 辨論經過日數。及同一判事出席之旨。

(十二) 辨論中使補充判事代理之旨。

公判始末書。限判決後三十日內作成。由裁判長、及裁判所書記署名蓋印。裁判長檢閱公判始末書。有意見時。可記載其意見於紙尾。若添附訴訟記錄以後。無論發見如何之瑕疪。不能補正。

公判始末書。添附訴訟記錄。歸裁判所保存。

第十節 區裁判所公判特別之規則

(一) 未經豫審。被告事件之必須急速者。於公判前得爲檢證處分。不須檢事及訴訟關係人之立會。

(二) 被告人旣自白。得直爲判決。不必搜查他之證據。但檢事及其他訴訟關係人有異議時。不在此限。

第十一節 地方裁判所公判特別之規則

(一) 地方裁判所。因檢事與其他訴訟關係人之請求。及以自己之職權。爲檢證處分時。得使受命判事代理。而待其報告。

(二) 於重罪事件開庭前。裁判長。或受命判事。得訊問被告人。且查問其選定辯護人與否。裁判所書記於此。須作成下調調書。該調書與豫審調書異。以屬公判之一部。不必讀與被告人聽。及使被告人署名蓋印。惟裁判所書記。及裁判長。或受命判事。署名蓋印可也。

(三) 於重罪事件。被告人不自選辯護人時。裁判所須由所轄辯護士中。選定辯護人。
(四) 於重罪事件開廷時。辯護人由公判開始至終結。須當立會。但至判決言渡時。不以立會為必要。即不以判決言渡期日。通知辯護人。亦不為違法。

(五) 受理以後。輕罪事件變為重罪時。或由檢事對其事件為重罪訴追時。裁判所當送致此事件於豫審判事。若被告人未被拘束。即不可不發拘留狀。豫審判事於此。從通常之規定。應下豫審終結之決定。故證明其為重罪時。即當下重罪公判之決定。或證據不十分明確時。即當下免訴之言渡。若其事件已經豫審。而裁判所停止其公判。決定為重罪事件之審判者。即不可不使受命判事。調查其原委。受命判事之調查既終。須對裁判所詳為報告。然後裁判所據其報告。而為重罪事件之裁判者也。

第五章 上訴（附再審 特別訴訟手續 裁判執行 復權 特赦

第一節 上訴之通則

(一) 必須為法律上許其上訴之事。

(二) 必須有上訴權利之人。試列舉如左。

(甲) 檢事 檢事於被告人不問其利益與否皆得上訴。即不問其爲有罪判決或無罪判決皆得上訴者也。

(乙) 訴訟關係人 訴訟關係人即被告人、民事原告人、民事擔當人等是也。被告人不問公訴判決私訴判決皆得上訴。民事原告人、民事擔當人對私訴判決可以以上訴。對公訴判決則不得上訴。

(丙) 辯護人 此所謂辯護人即前審所選任之辯護人也。辯護人代被告人上訴。則上訴申立之本人仍爲被告人可知。若辯護人於上訴時不親署名蓋印。則上訴審之公判期日不必對辯護人發呼出狀以不認其爲辯護人故也。

(丁) 被告人之法律上代理人 法律上代理人對公訴判決及私訴判決皆得獨立而爲上訴。

(戊) 告訴人 告訴人亦得上訴。實爲非常之例外。明治十六年發布日本人民朝鮮貿易規則並海關稅目第三十五款許爲告訴之朝鮮國海關長對日本領事官之

裁判。得爲不服之控訴。是其一例也。

(三)上訴之方式。係呈出申立書於原裁判所。若在拘留中之被告人。則呈出申立書於監獄署長。由監獄署長送致原裁判所。雖期間內不能達原裁判所。而當時呈出申立書於監獄署長。尚在上訴期間中者。即上訴成立有效。反之。若誤呈出申立書於上訴裁判所。而期間內。其申立書不能達原裁判所者。即作爲經過上訴期間。

(四)訴訟關係人得取下其申立之上訴。檢事則不得取下其申立之上訴。以檢事爲行使公訴權。而非自有公訴權者。故於其所既申立者。決不得取下也。

(五)因天災及其他事變。經過上訴期間者。法律上許回復其上訴權。故欲回復其權利者。由障礙既止之日起。於通常期間內。(控訴五日上告三日)疏明其原因。與上訴申立書。共呈出於裁判所。由應爲上訴裁判之裁判所。先詢檢事之意見。而爲決定許其申立與否。許其申立。而後上訴成立有效。

(六)上訴完結後。其訴訟記錄。與判決謄本。共還付於原裁判所。

第二節 刑事上訴與民事上訴之差異

刑事上訴與民事訴訟法無大區別。因其性質與民事訴訟法同。種類亦與民事訴訟法同也。其種類有三。一控訴。二上告。三抗告。控訴即第二審。謂對於法律與事實之錯誤。請求審問也。上告即第三審。專對於法律之錯誤。請求審問也。抗告則專對於豫審之決定。及違背他刑事訴訟法之法律所規定者。用攻擊之方法。法律特定者。如判事本應回避而不回避。則可以抗告是也。

三者皆與民訴法無殊。舉所異者如左。

(一)兩訴之權利者不同。在民事訴訟法。當事者即當事者之代理人。及應到庭之檢事。有上訴權。本法則惟當事者及起訴之檢事有上訴權。本法所謂當事者之代理人。即辯護士也。然辯護士雖能代被告為上訴。却不能反乎本人之意思而為上訴。見二百四十三條。民訴法則法定代理人。可以獨立而為上訴。雖反乎本人之意思。亦無妨也。(二)兩訴之形式不同。民事訴訟法之上訴。除抗告外。係對於上級裁判所為之。本法之上訴。多申請於原裁判所。再由原裁判所達於上級裁判所。

原裁判所收到上訴申立書。即應通知其相手方。然從違於其上級裁判所。

(檢事之

相手方即被告。被告之相手方即檢事。

(三)兩訴之期間不同。民訴之控訴上告，皆三十日。自判決送達之日起算。抗告七日。有由判決宣告日起算者。有由判決送達日起算者。本法則期間甚短。控訴自判決宣告日起五日。上告自判決宣告日起三日。抗告自判決送達日起三日。

(四)民訴法無非常上告。而本法有之。本法四十二條云：不問第一審裁判所與二審裁判所。凡據法律不應受刑事宜告者。又誤受重刑之宣告者。當其判決確定之時。有職權之檢事得因司法大臣之命隨時於裁判所爲非常上告。

以上皆刑事上訴之異乎民事訴訟法者。

第三節 控訴

控訴者不服第一審之裁判。請求上級裁判所對事實及適用法律爲覆審之方法也。

依刑事訴訟法第二百五十條得下控訴之判決者如左。

(一)本案前之判決。如管轄違及公訴不受理之判決。凡有中間判決之性質者。許其控訴。

(二)本案之判決。此謂終局判決。如刑事訴訟法第二百三十二條。故障棄却之判決。及對再度之開席判決。皆得爲控訴。

以上對第一審爲控訴。當據如何理由。法無明文。然判決攻擊之方法。大概分三種。(一)主張事實審理之謬誤。(二)主張實體法適用之謬誤。(三)主張其違背訴訟手續。對右三種中之任一種。皆得提起控訴。三者合併。亦得提起控訴。是與上告相異之處也。

控訴種類之區別。(一)全部控訴。及一分控訴。(二)獨立控訴。及附帶控訴。

控訴之申立。須呈出申立書於第一審裁判所。(刑訴法二五四)此依刑事訴訟法第二百五十五條。由使却下期間經過後之申立之便宜而來者也。控訴不須如上告。呈出起意書。蓋控訴以覆審事件全體爲目的。而望其取消第一審之判決者也。

控訴期間。以五日爲度。由第一審判決之日起算。

期間經過後之控訴。以原裁判所之決定棄却之。(刑訴法二五五)關於其他之控訴。取調。第一審無權專歸控訴審辦理。

對控訴棄却之決定。得爲抗告。若其抗告。復被棄却。則第一審之判決乃確定。反之。抗

告裁判所苟准許其控訴則與第一審受理適法之控訴程度相同。

控訴之手續由第一審裁判所檢事送付訴訟記錄於第二審裁判所檢事再由第二審裁判所檢事呈出于第二審裁判所第二審裁判所既受訴訟記錄後則對訴訟關係人發呼出狀而審理之事開始。

控訴之效果有二（一）使控訴事件繫屬於控訴裁判所故控訴裁判所不問爲事實法律上之控訴總之得爲一切事件之覆審（二）停止第一審之判決執行。

控訴之判決不在對第一審認定之點逐一辯駁而在對控訴之事件翻新覆審故控訴裁判所認定事實取調證據適用法律與第一審裁判所有同樣判決自由之權利。

第四節 上告

上告者對第二審之終局判決及刑事訴訟法第一百八十七條之判決以違背法律之理由而請求其破毀更正之攻擊方法也上告之目的既專在審查上告事件判決之適法與否故上告裁判所於事實之真相裁判之關係無審查之職權而僅有審查裁

判與法律之關係之職權者也。

上告種類之區別。(一)主要上告及附帶上告。(二)通常上告及非常上告。

對地方裁判所及控訴院之第二審。凡本案之判決及本案前之判決皆得上告。故對本案判決之非第二審者以不得上告為原則。以法律上有明文許其上告者為例外。法律上對一審判決許其上告者例如裁判所對在公庭妨礙及為不當之行狀者下處以刑罰之判決。被告人對此判決得為即時上告(裁判所構成法第一〇九條)是也。反之地方裁判所及控訴院第二審本案之判決亦有不許其上告者即地方裁判所及控訴院就本案所下之缺席判決是也。然對再度之缺席判決仍得為上告。又管轄違及公訴不受理之判決對第一審裁判所不能上告而對第二審裁判所得為上告。

上告裁判所既專為審查下級判決適法與否之法衛故對於其審判有二者之制限。

(一)本案之事實當作為原裁判所認為真實之事實判決。

(二)於法律上當專就上告人所申立者判決。

(三) 上告裁判所不能判決本案之事實故雖破毀原判決而其事件必移交他裁判所上告之方式(第一)呈出上告申立書於原裁判所(第二)呈出上告趣意書於原裁判所。

其申立書及趣意書限二十四時間送達相手方故該書類呈出上告裁判所及送達相手方以呈出二通爲要若由檢事上告而有被告數名時該書類呈出上告裁判所及送達各相手方以呈出數通爲要。

上告期間以三日爲度由第二審判決之日起算。

期間經過後之上告雖得以原裁判所之決定棄却之而必求上告裁判所之判決對原裁判所棄却上告之決定許其抗告。

上告趣意書呈出之期間由呈出上告申立書之日起算以五日爲度又對上告趣意書由相手方呈出答辯書其期間亦以五日爲度從受取趣意書之日起算。

上告之手續(一)由原裁判所檢事送致訴訟記錄於上告裁判所檢事再由上告裁判所檢事呈出於上告裁於所(二)上告裁判所裁判長指定受命判事使作成報告書(三)

上告人及相手方。須於受命判事。未呈繳報告書以前。先呈出上告趣意擴張書。及辯明書。(四)上告人及相手方。須申明其辯護士爲何人。於重罪事件。若不申明其有辯護士。裁判長得以其職權。由所轄辯護士中選定。(五)於開廷三日前。須通知期日。於上告人及相手方之辯護士。(六)開廷時。由受命判事。先朗讀報告書。次辯明上告人上告之趣意。再由相手方答辯。最終使檢事陳述其意見。

上告裁判所。對於法律上所應審查者。(一)下級裁判所。及其職員。果有瑕疵與否。(二)關於管轄及受訴事件。果有錯誤與否。(三)關於訴訟手續。果有違背與否。(四)判決是否。不法判文。上有理由。不備理由。齟齬。及擬律錯誤等情節。否。(五)適用其他法律。果有不當與否。

上告之效果有二。(一)繫屬上告事件於上告裁判所。(二)停止原判決之執行。(但對拘留及放免之言渡。不能停止其執行。)

上告之判決。大別爲棄却上告。及破毀原判決二種。案却上告之判決。又分爲二。(一)缺法定之方式。或經過上告期間者。不論其有上告之理由與否。可直棄却其上告。(二)上

告無適法之理由者。當棄却其上告。若夫破壞原判決者。則因更正其法律上之錯誤。所下之判決也。

此外尚有非常上告。對顯著不法而有確定力之判決。開以糾正之途者也。許爲非常上告之時。有二。(一)對法律不應科罰之行爲。而爲有罪之判決。(二)其判決超越法定之刑期金額。

非常上告。必須具二條件。(一)必判決確定。(二)必期間內無上訴者。不問第一審與第二審。具此二條件。皆得爲非常上告。而有非常上告之權利者。爲上告裁判所之檢事。該檢事以其職權。又依司法大臣之命。故得爲非常上告。

期間法無明文規定。自判決確定以後。無論何時。皆得爲非常上告。

上告裁判所。於非常上告無理由者。自當棄却其上告。其有理由者。則當破壞原判決。而下以正當之判斷。

第五節 抗告

抗告者。對裁判所及判事決定之事件之上訴方法也。抗告與控訴同。對事實及法律

之錯誤。皆許攻擊。

抗告不限定三審級。如控訴院爲上告裁判所。對控訴院判事申請忌避。而被其却下。則更得向大審院抗告。

依刑事訴訟法第二百九十三條。抗告限於法律上所特許者。試列舉於左。

(一) 却下忌避申請之決定。(刑訴法四二、民訴法四八)

(二) 對證人、鑑定人、通事、受呼出狀而不出頭者。所下費用賠償及罰金之決定。(刑訴一〇一、一一八、一二八、一三六、一九〇)

(三) 對證人、鑑定人不肯誓宣供述者。所下罰金之決定。(刑訴法一二六、一三八、一九〇)

(四) 豫審決定。(刑訴法一七二)

(五) 奪却期間經過後控訴及上告之決定。(刑訴法二五五、二七六)

(六) 關於刑之言渡。及刑之執行。有疑義及異議申立時之決定。(刑訴法三一一)

抗告期間。以三日爲度。由裁判送達之日起算。

抗告之手續。由抗告人呈出其申立書於決定事件之裁判所、及豫審判事。經其調查。認爲有理由者。則更正其不服之點。認爲無理由者。則添附意見書。於二日內。與該申立書。共送致抗告裁判所。但對豫審決定之抗告。必須送致訴訟記錄。
抗告之效果（一）繫屬抗告事件於抗告裁判所。（二）停止裁判之執行。
抗告之裁判（一）抗告之棄却。（二）原裁判之取消。

附

再審 再審爲非常上告之一種。即對於確定判決用攻擊之法也。見三百一條以下。例如殺人罪。已經確定判決後。而被害之人本尙生存。或未被害之前。已經死亡。則對於此確定之判決。非翻案不可。是即再審也。提起再審之權。屬於受刑事宣告之人。如本人死亡。則親屬皆可請求再審。其期間無限。與民事訟訴法同。

再審須具備三條件。(一)提起再審之訴者。須爲被告之利益。若非爲被告之利益者。則不許提起再審之訴。(二)其判決須既確定者。蓋判決未確定者。有他上訴之途。不須提起再審之訴也。(三)必爲法律上許提起再審之訴之事件。

特別訴訟手續分爲二

一屬於大審院特別權限者。見三百十條。若屬於皇室之犯罪。其搜查時必報告於檢事總長。其豫審則地方裁判所判事。或大審院判事。皆可爲之。

一懲治處分手續。謂凡幼年犯罪者。刑事訴訟法未有規定。然照刑法七十九條八十一條。則應有懲治手續。其手續凡檢事之請求。裁判所之判決。係用行政處分之形式。而

不用司法處分之形式。故對於懲治處分之判決不能上訴。

裁判執行 判決之執行若爲無罪免訴之判決。則檢事解放之。有罪之判決。則檢事視爲何刑。將犯人移交監獄。死刑亦交監獄而後執行。

死刑非交入監獄即執行也。必檢事將訴訟記錄呈與司法大臣閱過。司法大臣下勾決後。然後令監獄官吏執行。總之必須得司法大臣命令。

訴訟費用之執行。一如民訴法。

本年法律七十號。規定刑之執行猶豫。猶豫者。謂已定罪者。與以一定期間。期間內不。再犯。罪則免其刑。此最新之主義。近始採用之。然必有要件二。

(一)必係一年以下禁錮罪之刑。凡重罪之刑。不得援用。

(二)必判決以前。並未受過禁錮刑者。猶豫之意。望其日後不至再犯。既受禁錮。是現。在爲再犯也。但在十年以前受禁錮者。不在此限。以其時日經久。不必苛責也。

猶豫期間。爲二年以上。五年以下。在期間內。犯有禁錮相當之刑。則可即時取消。猶豫。又發見判決以前之他罪。亦必取消猶豫。

閏陽曆本年四月十三日，朝日新聞載有中國人在長崎犯鴉片煙罪。經裁判所判決確定。照刑法二百四十一條處重禁錮。與以執行猶豫。新聞記者謂猶豫之施行從此次始。特附識之。

復權特赦。日本憲法。復權特赦之權。屬於天皇。復權者。將已被剝奪之公權。回復之也。特赦者。將正在執行之刑罰。放免也。然均必由司法大臣奏請天皇。不得濫發命令。復權由本人請求於司法大臣。見三百二十四條。特赦由原裁判所之檢事。及監獄署長。請求於司法大臣。見三百三十一條。

刑 事 訴 訟 法 完

中 國 國 民 党

比年以來吾國政界稍有動機朝野上下漸知欲強國家首在改良法律變革政體自考察政治五大臣歸朝政治界上遂起一大變動此最近之盛況而爲中外稱慶者也惟是改良法律變革政體非多讀東西法政之書取長捨短不能行其改革之實敝社同人留學法政大學該大學各講師皆法學泰斗其學說豐富足以風靡一世同人卒業後深慨祖國前途欲一表供獻之忱用就所聞於講師之講義並參考本講師之諸名家之著述悉心結構以成此編視坊間譯本當判霄壤自去秋付梓陸續出版今歲三月全部告成未成之先豫約購買者已達初刊之部數（五千部）故全部告成之日起全書售盡之日本編價值可謂爲學界所共認頃者接奉
保電諭訂購再版壹千部此不徒法學昌明當從此始且祖國前途良可預賀同人等因大加增補悉心校正並加入**政治學羅馬法**二種以來完備至裝釘精美印刷鮮明較初版更勝一籌謹此稟告度有志之士無不各手一編也

法政叢編

訂正
增補

再版稟告

湖北 法政編輯社謹啓

寓日本東京麹町區飯田町九段中坂喜友館

經理 樊樹勳

5862 575 7771
法政叢編 刑事訴訟法

國立政治大學
圖書館

書 號 5862 575

登錄號 7771

光緒三十一年七月廿六日印
光緒三十二年六月十二日訂增再版
光緒三十二年九月十五日訂增再版

發行

發行

法政
叢編

全部廿九

四册種

定價捌圓捌角

上製(八厚冊)定價拾圓五角

發編
行輯者兼

湖北法政編輯社社員

日本東京市牛込區神樂町一丁目二番地
井上源之丞

翔鸞社井上印刷工場
(東京市神田區三國三番)

印 刷 者

署 權 位

所 有

發行處

湖北法政編輯社

發售處

東京市神田區
裏神保町

中國書林

3415712



5.2
2